

Rekviem egy kastélyért

Az enyészet útján a Haller-kastély



Fotó: Vajda György

Bevégeztetett. Úgy tűnik, hosszú kálváriáját és agóniáját követően a kerelőszentpáli kastélyt már semmi sem mentheti meg a pusztulástól. Ékes példája ez annak a téves vagy szándékos – „restitutio in integrum” – visszaszolgáltatási rendszernek, amelyet 1989 után alkalmaztak Romániában. Vagy talán az emberi mulasztás, nemtörődömség juttatta erre a sorsra, mert vannak olyan, hasonló helyzetbe került kastélyok, udvarházak, amelyeket sikerült megmenteni az enyészettől.

Vajda György

Lassú pusztulása a második világháború után kezdődött, amikor a környéken – Marosorbó alatt is – rövid ideig állomásozó szovjet csapatok 1945-ben megrongálták. 1949. március 2-án hagyta el a kastélyt a hatósági kitelepítéskor az akkor már csak a földszinti helyiségeket használó család. Utolsó ott lakó tulajdonosa, Haller Iлона megfogadta, hogy soha többé nem tér vissza, hiszen úgy akart emlékezni az épületre, berendezéseire, mint ahogyan távozásakor hagyta.

Más hasonló épületekkel ellentétben, amelyeket már a kommunizmus idején sorsukra hagytak, a kerelőszentpáli kastélyt 1959–1960-ban a műemlékvédelmi hatóság felújította, és mezőgazdasági központként, később

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Tudnivalók a képességvizsgáról

A megyei tanfelügyelőség honlapján hétfőn megjelent minden tudnivaló a IX. osztályokban meghirdetett helyekről, a képességfelmérő vizsgára való jelentkezésről, a szükséges iratokról, az időpontokról, mind a szakiskolai és duális oktatást, mind a líceumi oktatást illetően.

4

Össztűz a katolikus iskola újraalapítása ellen

Az újonnan elfogadott iskolahálózat megléte mellett most lehet helyi szinten újra elkezdni a még mindig érvényes tanügyi törvénynek megfelelően a leválasztás folyamatát.

5

Titokzatos kriptát rejt a padló

Amint arról korábban hírt adtunk, tavaly hozzáfogtak a magyardellői református templom felújításához, hiszen az idén ünneplik fennállása 130. évfordulóját.

6



OPTICA OPTOFARM

A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezménnyel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. május 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

„Válságkezelés”

Mózes Edith

Május 9-et írunk. Ez a nap a II. világháború befejezésének emléknapja, a győzelem napja. Európában május 9-én ünneplik a világszerte mintegy 60 millió ember halálát okozó II. világháború befejeződését. Május 8-án tette le a fegyvert a náci Németország feltelemek nélkül a szövetségesek hadereje előtt. 1945. május 9-én a szovjet hadsereg elérte Prágát, és ezzel végleges győzelmet aratott a fasizmus felett. Idén már csak az oroszországi rendezvényekről szólnak a hírek. Május 9. ugyanakkor Európa-nap is, az Európai Unió születésnapja (erről tegnapi lapszámunkban olvashattak).

Európa-nap ide, győzelem napja oda, a valóság az, hogy egyre nehezebb az élet, nem csupán Romániában, de egész Európában is. Tüntetések, áremelések, megszorítások, gyilkosságok „színesítik” az életet. Mindenkinek nehéz, kivéve a politikusokat.

Ezért sokat gondoltunk, mielőtt címet adtunk volna a mai jegyzetnek. Végül az ironikus „Válságkezelés” mellett döntöttünk. Hiszen a gazdasági válság idején is luxusvásárlással foglalkoznak képviselőink. A minap ugyanis a képviselőház aukciót indított 40 füstöltüveg dohányzóasztal beszerzéséért.

Történik ez akkor, amikor a kormány megszorításokat hirdet. Az elektronikus közbeszerzési rendszerben megjelent közlemény szerint a képviselőház 262 db börszék, 40 db dohányzóasztal és egyéb bútor beszerzésére irt ki pályázatot. A vásárlás összértéke 1,3 millió lej.

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCCCCCCCCC

MÁJUS

9., kedd
A Nap kel
5 óra 57 perckor,
lenyugszik
20 óra 41 perckor.
Az év 129. napja,
hátravan 236 nap.

✧ Isten éltesse!

Ma GERGELY, holnap ÁRMIN és PÁLMA napja.
ÁRMIN: Arminiusnak, a cheruskok fejedelmének nevéből ered. Jelentése: hadi férfi.
PÁLMA: újabb keletű névadás a pálma növény nevéből.

IDŐJÁRÁS
Többnyire felhős
Hőmérséklet:
max. 15 °C
min. 5 °C



VALUTAÁRFOLYAM
BNR – 2023. május 8.

1 EUR	4,9256
1 USD	4,4634
100 HUF	1,3224
1 g ARANY	290,2952

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népszerűség szerkesztőségében:
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Pünkösdi zárandoklat a Mária-út Maros megyei szakaszán

A Mariaszéles és Csíksomlyó közötti, 1400 km hosszú, gyalog 60 nap alatt megtehető útvonalnak része a négynapos, közel 100 km-es Maros megyei szakasz, amelyet az Erdélyi Kárpát-Egyesület Marosvásárhelyi Osztálya épített ki és tart karban. Idén két, Budapestről, illetve Máriapócsról elindult zárandokcsoporthoz lehet csatlakozni akár egy napra is. Az egyesület tagjai a következő program szerint vezetik a csoportokat: I. csoport – május 16., kedd: Nagysármás–Mezőmadaras, 32 km (Ábrám Zoltán, tel: 0745-764-297); május 17., szerda: Mezőmadaras–Marosszentgyörgy, 20 km; május 18., csütörtök: Marosszentgyörgy, pihenőnap; május 19., péntek: Marosszentgyörgy–Jobbágyfalva, 19 km (Szilágyi Zoltán, tel: 0743-652-761); május 20., szombat: Jobbágyfalva–Sóvárád, 25 km. II. csoport – május 18., csütörtök: Nagysármás–Mezőmadaras (Pánczél Tibor, tel: 0755-052-774); május 19., péntek: Mezőmadaras–Marosszentgyörgy; május 20., szombat: Marosszentgyörgy–Jobbágyfalva (Kiss Zoltán, tel: 0733-953-440); május 21., vasárnap: Jobbágyfalva–Sóvárád (Both János, tel: 0744-678-823). A résztvevők az indulási pontig, illetve az érkezéstől tovább egyénileg utaznak. Kapcsolattartó: Szilágyi Eszter, tel. 0770-373-530.

Ingyenes méhnyakrákszűrés Gödemesterházán és Küküllőszéplakon

Május 9–12. között Gödemesterházán és Küküllőszéplak községben ingyenes méhnyakrákszűrésre várnak minden 24–64 év közötti nőt egy uniós alapokból finanszírozott projekt keretében. Gödemesterházán május 9-én, kedden (ma) délelőtt 10 órától a polgármesteri hivatal udvarán, 10-én, szerdán szintén 10 órától a Küküllőszéplak községhez tartozó Szentlászló kultúrotthonában, 11-én, csütörtökön 14 órától a héderfáji, 12-én, pénteken délelőtt 10 órától a küküllőszéplaki kultúrotthonban végezhető el díjmentesen a teszt.

Állásbörze a MOGYTTE hallgatóinak

Szemtől szemben a munkaadókkal címmel tartanak állásbörzét május 10-én, szerdán a Marosvásárhelyi Orvosi, Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem egyes karain. Az évről évre megrendezésre kerülő börzére idén több mint ötven cég jelentkezett, amelyek az egészségügy, a mérnöki tudományok, a filológia és a közgazdaságtan területén toboroznak pályakezdőket. A rendezvény megnyitóját délelőtt 9 órakor tartják az orvosi egyetem dísztermében (A200-as terem), majd 10 és 16 óra között workshopok és egyéb tevékenységek várják az érdeklődőket a munkaadók standjainál a Nicolae Iorga és a Gheorghe Marinescu utcai, valamint a jeddi campusban, illetve az Unix központban.

Hírszerkesztő: Nagy Székely Ildikó

Száz évet tölt a marosvásárhelyi Kálvin idősothton lakója Molnár Szakács Anna időtükrében

Pár nap múlva, május 12-én, pénteken századik életévét tölti be Molnár – született Szakács – Anna. A szépkorú ünnepelt több mint három esztendeje a marosvásárhelyi Kálvin János református idősothton lakója, ott beszélgettünk vele a jeles nap alkalmából.

Nagy Székely Ildikó

1923-ban is éppen péntekre esett a nagy esemény, a radnóti Szakács család első gyermeke reggel 8 órakor látta meg a napvilágot – derül ki a találkozás első perceiben. Anna néni időtükre kristálytisztá, a benne felvillanó képek könnyen egymásba illeszthetők.

– Az öcsém utánam öt évvel érkezett, a húgom tizzel évvel később. Elég szép gyermekkorom volt, a szüleim nagyon jó emberek voltak, édesapám nem ivott, nem káromkodott. 17 évesen már besorozták katonának, megjárta az első világháborút. A másodikba is elvitték, gyalog jött aztán haza a határszélről. A kommunizmus idején többször volt nálunk házkutatás, a képeinket is leszedték a falról a hatalom emberei, azt mondták, fegyvert keresnek. Két hold földünk volt, amit egy orbói hívő ember dolgozott meg, de a néptanács elvette a gabonát, lisztet, mindent, úgy maradtunk karácsonyra, mint az ujjam. Otthon mégis jó életem volt, később jöttek a nagyobb nehézségek, amikor férjhez

mentem. Jó ember volt a párom, rendes, becsületes, csak az akkori államhatalom megkeserítette az életünket. Falumbelít választottam, hogy ne kelljen Radnótról elköltözni, mert nagyon szerettem édesanyámat, és nem akartam távol kerülni tőle.

– A későbbiekben is a faluban maradtak? – tudakoljuk.

– Amíg be nem költöztem ide. 28 évesen mentem férjhez, a párom 24 esztendő volt akkor. 53 évet éltünk le együtt. Gyermekeim nem születtek, de a húgom fiát és lányát úgy szerettem, mint a sajátjaimat. Ők itt is meg-meglátogatnak.

– Az elmúlt száz évből mire emlékszik vissza a legszívesebben? – fűzzük tovább a kérdések sorát.

– Ezt meg kell gondoljam – tétovázik egy pillanatra az idős asszony. – Kevés szép volt az életemben, de a gyermekkorom annak számít.

Anna néni pár éve még el tudta látni magát, most már a helyváltoztatáshoz is segítségre van szüksége.

– Jó itt az otthonban – mondja, és az ágya mellett órködő virágcsokorra néz, amit anyák napjára kapott.

Egészséget és örömteli pillanatokot kívánva köszönünk el az évszázadnyi történéseket őrző ünnepeltől. Ezúton kívánunk hasonló jókat az otthon másik, látogatásunk napján – május 8-án – éppen 92. esztendejét töltő lakójának, Szőke Laurának is, akinek születésnapjára Németországban élő lánya is hazaérkezett.



Fotó: Nagy Tibor

RENDEZVÉNYEK

Kezdődik az LII. Marosvásárhelyi Zenei Napok koncertsorozata

Május 11-én, csütörtökön 19 órakor szimfonikus hangversennyel kezdődik az LII. Marosvásárhelyi Zenei Napok rendezvénysorozata a Kultúrpalota nagytermében. A Román Televízió Marosvásárhelyi Stúdiójával közösen szervezett hangversenyen a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zenekarát Anton Szaburov vezényli, szólót játszik Josu de Solaun egyesült államokbeli zongoraművész. Műsor: Csajkovszkij- és Rachmaninov-művek.

A brémai muzikusok az Ariel színházban

A marosvásárhelyi Ariel Ifjúsági és Gyermekszínházban május 11-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor és 12-én, pénteken 9.30-kor A brémai muzikusok című mesejátékot lehet megtekinteni Vidovszky György rendezésében.

Parádé és pompa – Rákász Gergely Marosvásárhelyen

Rákász Gergely világhírű koncertorgonista erdélyi turnéja keretében május 15-én, hétfőn 19 órakor találkozik a marosvásárhelyi közönséggel a Kultúrpalota nagytermében. A Lords of the Organ hatodik évada a Parádé és pompa nevet kapta, ezúttal pedig az orgona show-arcát mutatja be. A Gladiátorok indulójával az ókori Róma cirkuszaiba, Elgar Parádé és pompájával a királynő előtt tetszelgő angol tisztek elegáns felvonulásaira, Dvořák Largójával pedig az Újvilágba látogathat el a nagyérdemű. A koncerten bemutatják Rákász Gergely új, egyedi FUTURE ORGAN hangszerét, amely megjelenésében egy távoli galaxis felé induló űrhajót idéz, hangzásában pedig a legnagyobb katedrálisok szent csendjétől az ott felállított gigászi hangszerek morajló hangtömegéig mindent a hallgatók elé tár. A koncert vendégművésze Dénes Dorottya sepsiszentgyörgyi csellista, a Rákász Gergely Alapítvány fiatal tehetsége. Jegyek elővételben a Kultúrpalota jegypénztárában 40 lejért kaphatók.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Orosz provokáció volt a Fekete-tenger felett örkődő lengyel gépet ért incidens

Feltehetőleg egy tervezett orosz provokáció volt az, hogy a Fekete-tenger felett a Frontex-misszióban örkődő lengyel gépet veszélyesen megközelített egy orosz vadászgép – jelentette ki vasárnap Piotr Müller lengyel kormányzóvivő.

Piotr Müller annak kapcsán nyilatkozott a Polsat News lengyel kereskedelmi hírtelevízió műsorában, hogy Anna Michalska, a lengyel határőrség szóvivője vasárnap a PAP hírügynökségnek megerősítette: pénteken a Fekete-tenger felett a Frontex uniós part- és határvédelmi ügynökség román parancsnokságú missziójában részt vevő egyik lengyel Tur-

bolet L-410 személy- és teherszállító repülőgépet háromszor „agresszív és veszélyes” módon, mintegy 5 méterre megközelített egy orosz vadászgép. Az incidens során a lengyel gép turbulenciába került, de végül biztonságosan landolt.

„Oroszország részéről valószínűleg egy tervezett provokációról volt szó” – reagált a történetekre Müller. „Látjuk, hogy Oroszország szeretné felhívni az ilyen incidensekkel a nemzetközi közvélemény figyelmét” – tette hozzá.

Stanislaw Zaryn, az információbiztonsáért felelős lengyel kormánybiztos vasárnap Twitter-bejegyzésében úgy látta: Moszkva „cinikus és szándékosan nö-

veli a feszültséget, és próbálja megfélemlíteni Lengyelországot”.

Zaryn arra is utalt, hogy múlt héten Pavel Asztahov volt orosz gyermekjogi biztos Vlagyimir Szolovjov újságíró televíziós műsorában fenyegetést fogalmazott meg a moszkvai lengyel nagykövettel szemben. Zaryn szerint Oroszország többször is megfenyegette Lengyelországot, mivel Varsó az ukrajnai háború során kiáll Kijev mellett.

Moszkva lépései „újából mutatják, hogy Oroszország egy agresszív, Lengyelországgal szemben ellenséges állam” – fogalmazott a lengyel kormánybiztos. (MTI)

Kijevbe látogat az Európai Bizottság elnöke

Az ukrán fővárosba, Kijevbe látogat május 9-én, az Európa-napon Ursula Von der Leyen, az Európai Bizottság elnöke, hogy megbeszélést folytasson Volodimir Zelenszkij ukrán elnökkel – közölte hétfőn Eric Mamer, a brüsszeli testület szóvivője.

A szóvivő elmondta, hogy a látogatás az Ukrajnával fenn tartott kapcsolatok összes területére összpontosít, és célja, hogy megerősítse az EU „megingathatatlan” támogatását.

Üdvözölte továbbá az ukrán elnök hétfői bejelentését, amelynek értelmében Ukrajnában, a nyugati országokhoz hasonlóan, május 9-én ezentúl az Európa-napot fogják ünnepelni.

Von der Leyen az orosz invázió óta ötödik alkalommal látogat Ukrajnába. Az ukrán kormány tavaly nyújtotta be csatlakozási kérelmét az EU-hoz, amely tagjelölt országgá

nyilvánította Ukrajnát. Az Európai Bizottság értékelést fog kiadni arról, hogy Kijev végrehajtotta-e a szükséges strukturális reformokat a csatlakozási tárgyalások elkezdéséhez.

A szóvivő hétfőn azt is megerősítette, hogy a brüsszeli testület pénteken továbbította az Oroszország elleni szankciókkal kapcsolatos új – immáron tizenegyedik – javaslatát a tagállamok kormányainak.

Eric Mamer nem közölt részleteket a csomaggal kapcsolatban, csak arról tájékoztatott, hogy a javasolt intézkedések a korábban életbe léptetett szankciók „végrehajtására és hatékonyságára fog összpontosítani, valamint arra, hogyan kerüljék el a tagállamok a büntetőintézkedések kijátszását”.

Az új csomag célja, hogy „az Oroszországot érintő exporttilalom hatálya alá eső termékek ne kerülhessenek be az orosz hadigépezetbe” – tette hozzá a szóvivő. (MTI)

A horvátországi magyarok 340 kisebbségi képviselőt választottak az önkormányzati választásokon

Tíz horvátországi megyében összesen 340 magyar képviselőt választott meg az ottani magyar közösség a vasárnap tartott kisebbségi önkormányzati választásokon – tájékoztatta az MTI-t hétfőn Jankovics Róbert, a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közösségének (HMDK) elnöke, kisebbségi parlamenti képviselő.

Húsz év belső megosztottság után ezen a választáson már csak a HMDK és annak tagszervezetei állítottak jelölteket, kivéve egy Vukovár-Szerém megyei szöványjártást, ahol egy független lista állt szemben a HMDK jelöltjeivel, de az utóbbiak ott is fölényes győzelmet arattak.

Jankovics Róbert elmondta, hogy a tíz megyéből négyben 25-tagú kisebbségi önkormányzati tanácsot, míg hat megyében mindössze hat képviselőt választottak.

A leadott jelöltlisták szerint csak Zára (Zadar) megyében nem volt magyar jelölt azon megyék közül, ahol a magyarok arányát tekintve lehetett volna képviselő.

A magyar közösség 10 megyében (4 megyei önkormányzat, 6 megyei képviselő), 8 városban (4 városi önkormányzat, 4 városi képviselő) és 16 járásban (16

járási magyar önkormányzat) választott képviselőket.

Kisebbségi tanácsok azokban a városokban és járásokban választhatók, ahol a magukat egy adott kisebbséghez tartozónak valló állampolgárok száma meghaladja a 200-at, illetve arányuk a teljes lakossághoz képest a másfél százalékot. A megyékben a tanácsok 25, a városokban 15, a járásokban pedig 10 tagból állnak. Azokban a közigazgatási egységekben, ahol a kisebbség aránya alacsonyabb, mint 1,5 százalék, de legalább 100 fő, ott kisebbségi képviselőt választanak, aki eljárhat a kisebbségek érdekeiben.

A megyei szinten megválasztott tanácsok alakítják meg az országos kisebbségi önkormányzatot (koordinációt), amelyhez 5+1 megyének elég összefognia – mondta Jankovics, majd hozzátette: bízik abban, hogy a zágrábi tanácsal közösen a legrövidebb időn belül erre sort tudnak keríteni. Az összesen 340 képviselőből 34 önkormányzatban a HMDK 313 mandátumot, a zágrábi Ady kör pedig 27 mandátumot szerzett – mondta a képviselő, hangsúlyozva, hogy a többségében magyarul lakta településeken – kivétel nélkül – a részvételi arány jóval meghaladta az országos átlagot.

A horvát parlament 2002-ben fogadta el a kisebbségekről szóló alkotmányerejű törvényt. A rákövetkező évben meg is alakultak az első kisebbségi önkormányzatok, amelyeknek azonban csak véleményezési, tanácsadási joguk van, a végrehajtó testületeket (rendes önkormányzatokat) nem kötelezi a törvény arra, hogy el is fogadják a kisebbségi tanácsok vagy képviselők döntéseit, illetve javaslatait.

Ennek következményeként az eddigi öt kisebbségi önkormányzati választáson rendkívül alacsony volt a részvételi arány, a legutóbbin mindössze 10 százalék körüli. Nem hivatalos adatok szerint ezzel szemben a magyar szavazók több mint 20 százaléka járult az urnák elé, ami országosan a második legnagyobb részvételi arány a roma nemzeti kisebbség után.

A 2021-es népszámlálás szerint Horvátországnak 3 millió 871 ezer lakosa van, ebből 240 ezren tartoznak valamely nemzeti kisebbséghez. A magyar kisebbség 27 ezer főt számlál, ami a lakosság 0,27 százaléka, és a 22 nemzeti kisebbség rangsorában a hatodik helynek felel meg. Megelőzik arányukban a magyarokat a szerbeket kívül a bosnyákok, az albánok, az olaszok és a romák is. (MTI)

Közel 4 millió ukrainai kapott eddig ideiglenes védelmi státuszt az EU-ban

Az ukrainai háború 2022. február 24-i kezdetétől március végéig 3 888 345 ukrainai állampolgár kapott ideiglenes védelmet biztosító menedékes státuszt az Európai Unió valamely tagállamában – tájékoztatott hétfőn az Európai Unió statisztikai hivatala, az Eurostat.

Az uniós hivatal közlése szerint a háború elől Ukrajnából elmenekültek továbbra is csökkenő számban regisztrálnak ideiglenes védelemre, amelynek révén kaphatnak egyebek mellett egészségügyi ellátást, dolgozhatnak, a gyerekeik pedig állami iskolába járhatnak.

A jelentés szerint a háború kezdete óta az Ukrajnából érkező menekülteknek Németország (1 067 755) biztosította a legtöbb ilyen jogállást, ami a tagországokban kiadott összes menedékes státusz 27 százalékát tette ki. Németországot Lengyelország (976 575; 25 százalék), majd Csehország (325 245;

8 százalék) követte. A márciusi adatok azt mutatják, hogy az előző hónaphoz képest 3 százalékkal, azaz 116 930-rel csökkent az átmeneti védelemben részesülő ukrain menekültek száma. A legnagyobb csökkenést Csehországban figyelték meg, ahol 122 585-tel kevesebb ilyen végzetést adtak ki februárhoz képest. Jelentősebb csökkenést továbbá Svédországban (-23 635) és Lengyelországban (-17 180) figyeltek meg. A korábbi hónapokhoz képest azonban növekedést regisztráltak Németországban (+33 125), Olaszországban (+7430) és Romániában (+6640) is.

Az ideiglenes védelemben részesülők 47 százalékát nők, 35 százalékát a 18 évesnél fiatalabb kiskorúak, 18 százalékát pedig felnőtt férfiak tették ki.

A jelentésből kiderült továbbá, hogy Magyarország az ideiglenes védelmi státusz bevezetése óta 30 585 ilyen jogállást biztosított ukrainai menekültek számára. (MTI)

Ország – világ

Lesz metró Kolozsváron

Nicolae Ciucă kormányfő hétfőn bejelentette, hogy május 25-én írják alá a kolozsvári metró kivitelezési szerződését, és hamarosan jóváhagyják a 27 új kórház vagy kórházi osztály megépítéséről szóló rendeletet. Nyolc kórház kivitelezési szerződését már alá is írták. A parlamentben nyilatkozó miniszterelnököt az újságírók a Világbank nemrégiben közzétett elemzéséről kérdezték, amely szerint az országos helyreállítási terv (PNRR) három nagy projektje – a kolozsvári metró, új kórházak építése és az erdősítés – eleshet az uniós finanszírozástól. Ami az erdősítésre vonatkozó projektet illeti, Tanczos Barna környezetvédelmi miniszter ígéretet tett a megvalósítására – tette hozzá a kormányfő. (Agerpres)

Kibernetikai incidens

Egy kibernetikai incidens miatt leállt hétfőn az oktatási minisztérium honlapja, az intézmény számítástechnikai szakemberei dolgoznak a weboldal újbóli üzembe helyezésén – közölte a szaktárca. A minisztérium szerint a szakértők felmérik a www.edu.gov.ro sebezhető pontjait, hogy biztonságosabbá tegyék a honlapot. „A biztonsági felmérés befejezéséig az oldal offline üzemmódban marad” – közölte a szaktárca, és azt is leszögezte, bizalmas adatok nem sérültek. „Intézményünk prioritásként kezeli az incidens mielőbbi rendezését, hogy megbizonyosodjunk, hogy az edu.ro nem rejt többé kibernetikai kockázatot és veszélytelenül használható” – írja a tanügyminisztérium. (Agerpres)

Kezdődik a képességfelmérő vizsga

Kedden kezdődik a másodikosok, negyedikesek és hatodikosok országos képességfelmérő vizsgája. Kedden a másodikos gyerekek íráskészségét anyanyelvből, illetve a román tannyelvű iskolába járó tanulók esetén román nyelvből mérik fel; szerdán ugyanebből olvasási készségeiket értékelik, majd csütörtökön kerül sor a matematikatudásuk felmérésére. A kisebbségi nyelveken tanuló másodikosok pénteken román nyelvből vizsgáznak. A negyedikesek felkészültségét május 16-án mérik fel román nyelv és irodalomból, 17-én matematikából és 18-án anyanyelvből. A hatodik osztályosok képességfelmérése a következő ütemterv alapján zajlik: május 24-én nyelv és kommunikációs készségek, 25-én matematika és természettudományok. (Agerpres)

„Válságkezelés”

(Folytatás az 1. oldalról)

A közlemény szerint a képviselők prémium osztályú bőruőleket szeretnének, amelyeket antibakteriális és vírusellenes szerekkel kezeltek le. A specifikációkban mindenféle egyéb feltétel szerepel ezekre a székekre vonatkozóan, amelyek a súlyra, az anyag szerkezetére és a háttámlára vonatkoznak. „A szövet és a háttámla szerkezete 18-20 mm vastag, öntött rétegelt lemezből készüljön, pontosan kövesse a test vonalát, egyenletes alátámasztást biztosítva a nyomási pontok feszültségének csökkentése érdekében, kényelmet és ergonómiát biztosítva. Az ülésnek és a háttámlának poliuretán habból kell készülnie a nagyobb kényelem érdekében a hosszan tartó tevékenység során.” A dohányzóasztalokon legyen biztonsági füstölt üveg és sárgaréz lábak. Ezenkívül 20 tárgyalóasztalt és 20 könyvespolcot is kívánunk vásárolni.

Nézzük meg, miről szólnak a koalíció által bejelentett megszorítások. Ezek egyike az irodabútorok, felszerelések vásárlásának tilalmára vonatkozik.

A rendelet előírja, hogy ezeket az árukat más intézményektől veszik át, azoktól, amelyeknek nincs szüksége rájuk.

„E sürgősségi rendelet rendelkezéseinek hatályba lépésétől a hatóságok és intézmények, a finanszírozás és alárendeltség módjától függetlenül, ideértve teljes egészében a nem saját bevételből finanszírozott tevékenységeket is, tilos a vásárlás, lízing, ill. autók, (...) bútorok és irodai berendezések bérebeadása. Az áruszükségletek biztosítása. (1) ez csak ugyanazon intézményen belüli vagy más közintézményekből történő újraelosztással történhet” – áll a PNL-PSD-RMDSZ koalíció által tárgyalt projektben.

Ilyen körülmények között csupán egyetlen furcsaságot említünk: az autista gyermekek után fizetett összeget. Romániában 54 gyermektől egyet érint az autizmus. A terápiák átlagos havi költsége egy gyermek után 1500-2000 euró, az állam által felajánlott anyagi támogatás pedig 200-250 euró, vagyis az összeg valamivel több mint tízezer.

Ha hozzáteszünk, hogy több mint kétezerrel csökkentik a kórházi ágyak számát, amelyekre az egészségbiztosító pénztárak orvosi szolgáltatások nyújtására vonatkozó szerződéseket köthetnek az állami kórházakkal, magánkórházakkal, szanatóriumokkal, nem tévedünk, ha azt mondjuk, minden további kommentár felesleges.

Továbbra sincs szolgáltató a 2-es hulladékgazdálkodási zónában

Tekintettel arra, hogy Marosvásárhelynek és a 2-es hulladékgazdálkodási övezetnek több mint egy hónapja nincs köztisztasági szolgáltatója, a lakosságot egyre jobban aggasztja a háztartási hulladékgyűjtés ügye. Nem csak azért, mert a nyári melegben még kellemetlenebb lesz a szeméthegek jelenléte, hanem azért is, mert a lakosok előre egy évre olyan köztisztasági díjat fizettek ki, amiért csapnivaló szolgáltatást kaptak, s amiért az elkövetkezőkben még nagyobb díjat szabtak meg. Ismételtén a megyei hulladékgazdálkodásért felelős ADI Ecolect Közösségi Társulás ügyvezető igazgatóját, *Tóth Brezovszky Andreát* kérdeztük, milyen fejlemények vannak a szolgáltató rövid távú kiválasztása terén.

– Több cégnek küldünk ki felkérést, több ajánlat érkezett, de sem a cégek számát, sem a cégek nevét nem mondhatom el, mert a procedura titkosított. Jelenleg a tisztázási kéréseknél tartanak a kollégák – mondta az igazgató, aki azt sem árulhatta el, hogy helyi vagy más megyei cégek jelentkeztek a szolgáltatás elvégzésére.

Közben a közbeszerzési platformon, a SICAP-on a 2-es zónából a háztartási hulladék begyűjtésére és elszállítására meghirdetett hosszú távú szolgáltatói pályázatokat június 6-áig lehet benyújtani.

Itt sem lehet követni, hogy melyek azok a cégek, amelyek pályázatot nyújtottak be, a pályázók kiléte csak június 6-án derül ki.

Kérdésünkre, hogy hogyan biztosítják a települések köztisztaságát, ha az elkövetkező időszakban sem sikerül rövid távú szerződést kötni, az igazgató elmondta, hogy továbbra is sürgősségi eljárással oldják meg a háztartási hulladék elszállítását. A települések helyi veszélyhelyzeti bizottságának határozata alapján az Ecolectet felszólítják, hogy egyszeri alkalommal a felgyűlt szemetet szállíttassa el.

Marosvásárhely eddig egyszer kérte a háztartási hulladék sürgősségi eljárással történő elszállítását, a környező nagyobb községek már kétszer-háromszor is igényelték ezt az eljárást – mondta az igazgató. *(mezey)*

Tudnivalók a képességvizsgáról

Lehetőségek a továbbtanulásra

A megyei tanfelügyelőség honlapján hétfőn megjelent minden tudnivaló a IX. osztályokban meghirdetett helyekről, a képességfelmérő vizsgára való jelentkezésről, a szükséges iratokról, az időpontokról, mind a szakiskolai és duális oktatást, mind a líceumi oktatást illetően. A füzeteket a cikluszáró vizsgáról szükséges tudnivalókkal május 19-ig kell hogy eljuttassák minden megyébe.

Bodolai Gyöngyi

Megismételjük, hogy június 6-9. között van a beiratkozás a képességvizsgára. Június 9-én ballagnak a nyolcadik osztályok végzősei. Június 19-én van a román nyelv és irodalom, 21-én a matematika- és 22-én az anyanyelvi vizsga, június 28-án hirdetnek eredményt, aznap délután 16-19, és másnap délelőtt 8-12 óra között lehet óvást benyújtani, július 4-ig mondanak választ, 4-én pedig közlik a cikluszáró vizsga végeredményét.

A cikluszáró képességvizsga általánosát a három próbán (román, matematika, magyar) elért eredmények alapján számítják ki anélkül, hogy felkerekítenék a jegyeket, és nem veszik figyelembe az V–VIII. osztályokban elért átlagot. A zenét, képzőművészetet, idegen nyelvet intenzíven oktató vagy kétnyelvű, a teológia és a sport szakos osztályokban a képességet felmérő vizsgán kapott jegyet összeadják az elméleti vizsgák általánosával, és azt elosztva számítják ki az átlagot. Ha több diák ért el egyenlő általánost, először a románvizsga jegyét veszik figyelembe, ha az is egyforma, akkor a matematika-, végül az anyanyelvből elért jegy alapján döntenek el a sorrendet. Az idéntől minden osztályban két helyet kell fenntartani a roma szá-

maszú és a speciális igényű gyermekek számára. A szakiskolai oktatásban viszonylag kevés magyar osztályt hirdettek meg, liceumi oktatásban a helyek száma nagyvonalakban követi a múlt évi helyzetet, a speciális helyeket leszámítva. *Antal Levente Mihály* főtanfelügyelő-helyettes szerint minden nyolcadik osztályt végzett diáknak lesz helye az elméleti liceumokban, a szakképzést is biztosító technológiai liceumokban, a tehetséggondozó (vokacionális) középiskolákban, a szakképző és a duális oktatású osztályokban. Ez utóbbiakba a nyolcadik osztályt végző diákokat egy munkahelyre veszik fel, és képezik ki szakmunkássá. A duális oktatásban részt vevő diákoknak 2.000 lejes ösztöndíjat, ebédet, és ha a lakhelyüktől távol esik a szakképzés helyszíne, ingyenes utazási lehetőséget biztosítanak. Középiskolai szinten a szakok követik a megszokott menetrendet. Mezőgazdasági oktatás továbbra sincs magyar nyelven, az Elektromaros liceumban az idén sem indul az évek óta kért magyar tannyelvű villamoságitan szakos osztály.

A Bolyai Farkas Elméleti Líceum keretében, a megszokott kerethez képest csillaggal megjelölve egy természettudomány, egy társadalomtudomány és egy római katolikus teológiai osztály indul a Mihai Viteazul utca 15. szám alatti épületben. Az idén is felhívják a szülők és diákok figyelmét, hogy lehet kérelmezni, hogy ne vegyék számba az anyanyelvi vizsgán elért átlagot, ami viszont azzal a következménnyel jár, hogy csak román tannyelvű osztályba van joga beiratkozni a diáknak. Aki román tagozaton végezte a nyolcadik osztályt, és magyarul szeretné folytatni tanulmányait, vizsgát kell tennie magyar nyelvből – válogattunk néhány tudnivalót a cikluszáró képességvizsgával kapcsolatosan.

Logisztikai központot avattak Maroskeresztúron

Az áruellátás új koncepciója

Május 4-én, csütörtökön délelőtt, több, a szakterületen elismert nemzetközi cég összefogásával Muresz City Logistics néven új logisztikai központot avattak Maroskeresztúr nyárádtói határában. A Global Vision cég 12 millió eurós beruházással a Globalworth vállalkozással közösen működtetik. A 18.000 négyzetméteres raktározási felületből az avatáskor a 4500 négyzetméteres hűtőházat a többi között a Napolact, a Campina és a Dots tejtermék-csoportot előállító és forgalmazó FrieslandCampina Románia bérelte ki. A fennmaradt mintegy 12.000 négyzetméteres – nem hűtött – felületet a továbbiakban érdeklődő cégek rendelkezésére bocsátják.

Vajda György

A raktárház udvarán tartott avatóünnepségen először *Szecsó Ferenc*, a FrieslandCampina Románia igazgatótanácsának elnöke szólalt fel, aki elmondta: az új, korszerű technológiával felszerelt logisztikai központ megfelel a cég minőségpolitikájának, ezért is választották ki országos lerakatnak és elosztóközpontnak. Ezáltal a cég közelebb kerül partnereihez, a fogyasztókhoz. A logisztikai központ a tárolás minőségével és a jól kidolgozott, működőképes elosztó és kiszállító útvonalak biztosításával szavatolja a cég hosszú távú jelenlétét az integrált élelmiszerláncban. A FrieslandCampina Románia mintegy 1000 gazdától vásárolja fel a tejet, és naponta a marosvásárhelyi és a kisbácsi (Kolozs megye) gyárban mintegy 250-300 tonna tejterméket állít elő. A raktárt működtető Global Vision és Globalworth cég segítségével biztosítják, hogy a termékek fenntartható módon minél előbb a fogyasztókhoz jussanak – mondta a tejjüzem vezetője.



Kovács Edit, Maroskeresztúr polgármestere megköszönte a beruházóknak, hogy a több kiszemelt helyszín közül mégis e Maros megyei községet választották, ezért is a helyi önkormányzat segítette a fejlesztést, és arról biztosította a cégtulajdonosokat, hogy továbbra is támogatja a beruházásokat, hiszen ezek a község „névjegykétyái”, és igazolják azt, hogy a polgármesteri hivatal is megtesz mindent a gazdasági jólétért, a település fejlesztéséért.

Sorin Preda, a beruházó Global Vision cégvezetője megköszönte a helyhatóságok nyitottságát, operativitását és a beruházás kivitelezésében nyújtott segítséget. A cég 18 évvel ezelőtt jött létre, nemcsak Románia, hanem Kelet-Közép-Európa egyik legnagyobb ingatlanberuházója. Jelenleg 1.700.000 négyzetméter felületet épített, amiből 800.000 négyzetméter gazdasági felület, 2022-ben 100.000 négyzetméter ipari csarnokot és logisztikai központot hozott létre az országban. Az igazgató kifejtette, hogy a City Logistics azon a fenntartható koncepción alapszik, hogy a nagyvárosok közelében létrehozott korszerű raktározási és elosztóközpontokkal elsősorban csökkentsék az áruszá-

lító teherautók útvonalát, üzemanyag-fogyasztását és ezzel együtt a légszennyezést. A Marosvásárhely melletti a hetedik helyszín, ahol a koncepció szerint logisztikai központot építettek meg Bukarest, Ilfov megye, Temesvár, Konstanca, Arad, Nagyvárad és Curtea de Argeş után. A logisztikai központok a helyi gazdaságot is fellendítik, hiszen a raktárhelyiségek mellett irodákat és áruelosztó rendszert is biztosítják partnereiknek, ami igazi motorja lehet a helyi kis- és közepes vállalkozóknak. Környezetkímélő vállalkozásról van szó, amelyet a körkörös gazdaság alapján működtetnek, ugyanis gondoskodnak az elhasznált tárolóanyagok begyűjtéséről, válogatásáról és újrahasznosításáról. A raktáracsarnokok tetejére napelemeket helyeztek, amivel megtermelik a saját energiát. Tekintettel arra, hogy hűtött helyiségről van szó, a kamionkapukat is hármas hőszigetelő rendszerrel látták el (hőlégkapu, automatikusan záruló gumitömleők stb.), így jelentősen csökkentik az egység karbonlábnyomát.

A Globalworth cégcsoport nevében *Mihai Zaharia* beruházási igazgató emelte ki, hogy a tárolóhelyiségek megfelelnek a legkor-

szerűbb piaci elvárásoknak, és az a tény, hogy a raktár a megyeszékhelyhez, az autópályához, a vasúthoz és a repülőtérhez közel van, illetve hogy mindez az ország közepén található, további fejlesztési lehetőségeket is biztosít számukra. A Globalworth irodaházakat és ipari parkokat kezel, 260 alkalmazottja van Cipruson, Guernsey-ben, Lengyelországban és Romániában, mintegy 690 céggel és cégcsoporttal dolgozik együtt Kelet-Közép-Európában.

Paul Niță, az áruelosztást biztosító rendszert működtető IT Logistic Románia cég vezérigazgatója hozzátette: a francia cég 2001-ben jött létre, azóta a világ négy kontinensén 365 helyen működnek és mintegy 30.000 alkalmazottjuk van. A szakterületen a legelőrehaladottabb technológiát alkalmazzák, jól képzett szakemberecsoporthoz, amelyek folyamatosan azon dolgoznak, hogy a rendszert feljavítsák, lépést tartsanak a gazdasági, társadalmi kihívásokkal.

Kolcsár Károly, az RMDSZ parlamenti képviselője üdvözölte a beruházást, majd hozzátette: a FrieslandCampina Románia jelenlétével a romániai gazdákon segítenek, akik előállítják az alapanyagot, így a beruházás a mezőgazdaság fellendítéséhez is hozzájárulhat. A politikumnak pedig az a feladata, hogy a jövőt építőket segítse.

Ciprian Hoșd, a miniszterelnöki kabinet államtitkára hangsúlyozta:

a kormány az utóbbi időben rekordösszegekkel támogatta az állami és a magánberuházásokat. Tavaly 110 milliárd lejrel járult hozzá a befektetésekhez, ami az ország 4,8%-os gazdasági fejlődésében is tükröződött, és azt is kiemelte, hogy 2022-ben több mint 11 milliárd eurós külföldi beruházás is történt az országban. „Nem maradt más számunkra, mint hogy erősítsük ezt a tendenciát, és megtegyünk mindent annak érdekében, hogy Románia továbbra is biztos célállomása legyen a külföldi beruházóknak” – tette hozzá a kormány képviselője.

A felszólalások után a cégvezetők, előljárók szimbolikusan felavatták a létesítményt, majd csoportonként betekintheztünk a logisztikai munkába. Megtudtuk, hogy a klasszikus tárhelyen 2000 raklapot tudnak tárolni, de van egy szűk tároló is, ahova 5000 raklap fér be. A 4500 négyzetméteres raktárból 3750 a hűtött felület, ahol 2 és 4 Celsius-fok közötti állandó hőmérséklet van. A polcokról robotok veszik le és készítik elő az átrakodáshoz a termékeket, amelyeket automata fóliázóval is báláznak, innen rakodógépekkel teszik a kamionokba. Jelenleg a raktárban váltásokban összesen 57 alkalmazott dolgozik.

Majd bemutatták az avatáskor üresen álló – nem hűtött – részleget is, amelyet bármilyen raktározási, termelési vagy egyéb célra bérelnének az üzemeltetők.



Fotók: Nagy Tibor

Szándékos akadályok útvesztőjében (1.)

Össztűz a katolikus iskola újraalapítása ellen

Egy évvel ezelőtt május első napjaiban vonta vissza a Legfelsőbb Semmítő- és Ítélszék, Románia legfelsőbb bírósága a marosvásárhelyi II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum működési engedélyét. Az iskolát ezúttal is a Bolyai Farkas Elméleti Líceum fogadta be úgy, hogy az osztályok a helyükön maradhattak, szemben a 2004-es helyzettel, amikor a megalakuló katolikus osztályokat az egyház nem indíthatta a saját épületében, ez csak 2015-ben valósulhatott meg.

Bodolai Gyöngyi



Dr. Tamási Zsolt József

Fotó: Bodolai Gyöngyi

De nem sokáig. 2017-ben újra elkezdődtek a támadások, és a katolikus iskolát ekkor is a Bolyai fogadta be, és a diákok maradhattak az egyház saját épületében. Az önálló iskola 2018-ban alakulhatott újra. Mivel a rossz szándék továbbra sem szűnt meg, az egyház épületében működő román tan nyelvű iskola, vele együtt az iskolába járó diákok szüleinek egy csoportja, Dan Tanasă és Marius Pașcan pert indított a katolikus iskola ellen. A Legfelsőbb Bíróságig eljutó per az iskola működési engedélyének a visszavonásával zárult, és az intézményt 2022 májusában újra felszámolták. Ezúttal is a Bolyai Farkas Elméleti Líceum vette védőszárnyai alá.

– Az „örökös újakezdés” tanintézményében, amelytől viharos története ellenére sem pártoltak el a diákok és a szülők, miben bíznak, mire számíthatnak, milyen lépéseket készülnek tenni? – kérdeztük a fekete betűs évforduló napján dr. Tamási Zsolt Józsefet, aki a Bolyai líceum igazgatójaként koordinálja a volt katolikus iskola épületében folyó oktatást, és akinek a diákokkal és szülőkkel együtt bár sok meghurcoltatásban volt része, a küzdelmet a kiválósági oklevéllel is kitüntetett tanintézmény önállóságáért soha nem adta fel.

– A jelenleg még érvényben lévő tanügyi törvény alapján (az újat még nem fogadták el) lehetne iskolát létrehozni szétválasztással – említi a lehetőséget. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy ha egy iskolából egy részt a tanfelügyelőséggel együttműködve leválaszt az önkormányzat, akkor a következő lépés az lenne, hogy a Közoktatási Minőségbiztosítási Hatóság (ARACIP) megvizsgálja, hogy az újonnan létrejövő iskola minden feltételnek eleget tesz-e az önálló jogi személyiség elnyeréséhez. Ha a fővárosban székelő hatóság jelentése kedvező, azaz jónak látja a szétválasztást, akkor az Oktatási Minisztérium kiad egy rendeletet, amely az újonnan létrejött iskolát hivatalból behelyezi a következő év iskolahálózatába, majd a tanfelügyelőség hajtja végre a szétválás különböző lépéseit a tanárokat, a személyzetet és gyerekeket illetően. Ez gyakorlatilag azért volna lehetséges, mert a Bolyai, mielőtt a katolikus iskola osztályait átvette volna, az ezret is meghaladó diáklétszámmal önálló jogi személyiségként működött.

Ha a Bolyaiból leválasztanak egy olyan részt, amelyet 2022-ben csatoltak hozzá, az nem érinti a Bolyai működését, a leválasztandó rész pedig van akkora, hogy önálló intézményként tudjon működni, ahogy tavaly májusig működött. Ez a megoldás a minden törvénynek megfelelő lehetséges változat,

amelyben viszont nagyon fontos, hogy az önkormányzati szándék találkozzon a tanfelügyelőség szándékával. Ha ez nem valósul meg, akkor az Oktatási Minisztérium – miután a tanfelügyelőség értesítette, hogy ellentét van a két intézmény között –, az érvelések alapján eldönti, hogy melyik intézménynek megalapozottabb a javaslata. Ennek megfelelően, ha úgy gondolja, hogy a szétválasztás szükséges, és jobb az oktatás szempontjából, akkor elküldi véleményét az ARACIP-nak, és a minőségbiztosítási hatóság ellenőrzése és jelentése után megtörténik a leválasztás, és újra létrejöhét a katolikus iskola azokkal a minősítésekkel, amilyenekkel a leválasztott osztályok rendelkeznek. Ha a Bolyainak akkreditált a működése, akkor a leválasztott osztályok akkreditáltaként válnak le, és a módszertan szerint a következő évből egy újabb minőségbiztosítási ellenőrzésen esnek át. A bizottságnak kötelessége ellenőrizni, hogy jó működik-e az iskola, amit létrehozta, mert ha nem, akkor valamit lépni kell. Ez a folyamat egy egyszerű, átlátható megoldást jelentene.

A múlt évben a szétválasztási javaslatot az önkormányzat megfogalmazta. A hatályos törvényeknek megfelelően a javaslat megszületett a helyi tanácsban tanácsi határozat formájában, ami nem azt mondta ki, hogy létrehozza az iskolát, hanem azt, hogy kezdeményezi a létrehozását az említett módszertannak megfelelően. A módszertan tartalmazza, hogy a tanfelügyelőséggel együttműködve kell ezt megtenni. Az együttműködés jelentése értelmezhető úgy, hogy a tanfelügyelőség a kezdeményező, és a város ehhez járul hozzá, vagy pedig a város a kezdeményező, és ehhez a tanfelügyelőség hozzájárul, vagy egy baráti beszélgetésen megtárgyalják, hogy ezt kellene megvalósítani. Ami azért nagyon fontos, mert gyakorlatilag a törvény nem pontosítja, hogy kinek kell először lépnie, hanem, hogy együttműködve kell ezt megtenni, és amennyiben eltérő elképzelés van, akkor a tanfelügyelőség kötelező módon értesíti arról a minisztériumot. Ehhez képest a tavaly augusztusban, amikor a leválasztást kezdeményező tanácsi határozat megszületett, a tanfelügyelőség negatívan véleményezte (aviz negatív), aminek semmi értelme nem volt, mert neki nem véleményezni kellett volna, hanem egyetérteni vagy sem, és a minisztériumnak jelezni, hogy akarunk-e egy ilyen megoldást kezdeményezni vagy nem, a város viszont akarja. A tanfelügyelőség nem értesítette a minisztériumot arról, hogy egyetért-e vagy sem, ezért eljárása nem fér be a módszertanba.

Amely szerint, amíg lett volna idő ezt a nézeteltérést jelezni a minisztériumnak, a prefektus írásban értesítette a tanácsot, hogy vonja vissza a határozatot. Ezt nem tette meg, hiszen nem döntés született, hanem egy kezdeményezés egy folyamatnak az elindítására, ami jogilag nem ugyanazt jelenti. Ezért az önkormányzat nem volt miért visszavonja a határozatát, a prefektus azonban a közigazgatási bíróságon megtámadta a tanácsi határozatot, és ezáltal felfüggesztődött a végrehajtás lehetősége. Ily módon nem volt mit felterjeszteni az Oktatási Minisztériumhoz, mert nem volt egy végrehajtható tanácsi határozat. Ezzel gyakorlatilag egy teljes évet késett az iskola újraalapításának a lehetősége.

Az újonnan elfogadott iskolahálózat megléte mellett most lehet helyi szinten újra elkezdni a még mindig érvényes tanügyi törvénynek megfelelően a leválasztás folyamatát. Hogy ez megtörténik-e, vagy milyen más megoldás lesz, azt most előre megmondani nem tudom, hisz annak a pernek, amit a leválás kapcsán a prefektus kezdeményezett, nem ismerjük az eredményét, még az alapfokú döntést sem, nemhogy a jogerős határozatnak lennének a birtokában. Ugyanakkor az is tény, hogy a helyi kezdeményezés lehetősége nem jött össze, ilyen esetekben normális körülmények között a felettes szerv, az Oktatási Minisztérium kellene az összes törvény betartása mellett valamilyen formában megoldást keressen. Hogy folytatásként az fog-e történni, hogy továbbra is helyi szinten az összes törvény betartása mellett újra meg újra nekifutunk a probléma megoldásának, vagy pedig a minisztériumot tájékoztatjuk, hogy ez a nehézség van, amihez a hivatalnak, a helyi közösségnek és az egyháznak a döntése szükséges konszenzus, egyetértés alapján. Az viszont jól látszik, hogy a tanfelügyelőség semmilyen módon nem partner az iskola bármilyen formában történő újraalakításában.

Amikor az iskola elveszítette a jogi személyiségét a tavaly májusban, született egy döntés, hogy az önkormányzat alegységként helyezi a Bolyai líceum igazgatósága alá. Ha jogi személyiség nélkül marad az iskola,



Az iskola

Fotó: Nagy Tibor (archív)

azzal valamit kezdeni kell. A struktúrává minősítés tavaly májusban elméletileg nem volt törvénytelen, mert az alárendelt struktúra nem rendelkezik jogi személyiséggel, és lehetett volna ezt tenni, ha a tanfelügyelőség ehhez hozzájárul. Azonban ezt is negatívan véleményezte, és jelezte, hogy megvárja a minisztérium javaslatát a döntés végrehajtásáról. A kialakult kaotikus állapotra ez a helyzet mindenki számára elfogadhatónak tűnt, hiszen Romániában nem nagyon volt gyakorlat arra, hogy tanév közben felszámoljanak egy iskolát, és kérdésessé válik, hogy a diákok hogyan fejezik be a tanévet. Mindenki arra összpontosított, hogy a tanév legyen befejezve, és a következő lépést készítette elő. Akkor nem tűnt fel annyira, hogy a tanfelügyelőség nem járul hozzá az alegységgé nyilvánításhoz, holott ez helyi szinten elfogadott gyakorlat volt. Amikor Marosvásárhely különböző szakképző líceumaiban 300 alá csökkent a diáklétszám, és a jogi személyiséghez való jogukat elvesztették, akkor alegységként kerültek be más technológiai líceumokba. A meglévő gyakorlat alapján a tanfelügyelőség hozzájárulhatott volna, hogy struktúrává váljon a katolikus iskola a Bolyai keretén belül, de nem tette meg.

A prefektus által indított per miatt tudtuk, hogy egy évig biztosan csúszni fog az újraalapítás lehetősége, ezért az önkormányzat azt kérte, hogy az iskolahálózatban a katolikus iskola alegységgé váljon a Bolyai iskola keretén belül. Teljesítette ugyanis a törvény által előírt feltételeket: van székháza és külön helyszíneken működő épületei. Az alegységgé nyilvánítás egy olyan pragmatikus megoldás, amit rendszeresen alkalmaznak mindenhol az országban és Marosvásárhelyen is, ahol nagyon sok óvoda tartozik egy általános iskola alá, vagy egy nagyobb óvodához egy kisebb óvodai egység.

Az iskolahálózat tele van ilyen struktúrákként működő alegységekkel, tehát nem lenne egy eget rengető újítás, hogy ez a katolikus iskolával is megtörténjen. Más meggyekben is az a gyakorlat, hogy ilyen esetben, ha egy intézménynek máshol is van épülete, az a másik épület alegység, és működését oktatási, szakmai szempontból megkönnyíti, hogy annak a struktúrában van egy koordinátora, akinek abban az épületben van a székhelye, és testközelből szembe-sül minden problémával, amelyeket közvetíteni tud a jogi személyiséggel rendelkező központnak, hogy azokat kezelni lehessen.



Az iskola diákjai a templomban

Fotó: Nagy Tibor (archív)

KERELŐSZENTPÁL

Szerkesztette: Vajda György

Az enyészet útján a Haller-kastély

(Folytatás az 1. oldalról)

iskolaként, majd végül zöldségraktárként hasznosították, lakások is voltak benne. Aztán fokozatosan kiürítették, és ez jelentette a vég kezdetét. 1990-ben még állt a központi folyosó szépen faragott karzatú falépcsője, és néhány helyiségben porcelán csempekályha díszelgett. Az utóbbiakat sikerült megmenteni és a marosvásárhelyi Tholdalagi-házba telepíteni. Majd megszületett a visszaszolgáltatásra vonatkozó törvény, amelynek megfelelően egykori tulajdonosai – Haller Ilona és férje, Harmath Ferenc – több mint tizenöt év utáni kérvényezés és pereskedés után végre megkaphatták az épületet, amely közben folyamatosan romlott.

Évekig egy helyi pásztor juhokat tartott a földszinti helyiségekben. A felújítás reménye felcsillant, amikor a tulajdonosok használatba adták a katolikus egyháznak. Szándék volt a renoválásra. A legsürgősebb állagmegőrző munkálathoz – a tetőjavításhoz – meg is érkezett az építőanyag, aztán egyszer csak eltűnt az udvarról.

Tudomásunk szerint a renoválási költségek és az időközben begyűrűző gazdasági válság miatt az egyház lemondott az épületről. Időközben Haller Ilona és Harmath Ferenc eltávoztak közülünk, így az épület gyerekeikre maradt. A család létrehozott egy alapítványt, amely gondozásába vette az épületet, és azt tervezte, hogy támogatók segítségével majd felújítják. Ez mindeddig nem történt meg.

A helyi önkormányzat is jelezte, átvénné, megmen- tené a kastélyt, amennyiben megfelelő állami támogatást kap erre. Sokáig a hazai jogszabály ezt nem tette lehetővé. Tavaly azonban erre is lehetőség nyílt,

ugyanis a Covid-19-pandémiát követő rezilienciater- v keretében a fejlesztési minisztérium számos kastély, kúria és udvarház felújítására biztosított pályázati lehetőséget, amennyiben jól kidolgozott tervvel jelentkeztek a tulajdonosok vagy a bérlők. Ennek ékes példája megyénkben a geryeszegi kastély, amely ennek a támogatásnak is köszönhetően nemsokára második reneszánszát élheti, és bekerülhet az országos kulturális-turisztikai körforgalomba. A kerelős- zentpáli kastély ebből is kimaradt.

A mai állapotában, amikor a legfelső emelet telje- sen eltűnt, és csupán a falai állnak még, olyan sokba kerül a teljes felújítás, hogy azt lehetetlen előterem- teni. És ha mégis sikerülne, akkor is kérdéses marad a fenntartása, netán nyereséges üzemeltetése. Mint ahogy erre is van jó példa a szomszédban levő maros- ugrai Haller-kastély esetében.

Az önkormányzat annyit tehetett csupán, hogy az RMDSZ szolidaritási alapjából felújította a temetőben levő, az egyházközség tulajdonát képező Haller-kriptá- t és kápolnát, hogy ezáltal is méltó nyughelyet biz- tosítsa a kastély egykori tulajdonosainak. Merthogy néhány évtized múlva lezárul a kerelőszentpáli kas- tély 500 éves történelme. Marad a hajdani dicső barokk kastélykert – az egykori csatatér – helyén levő néma legelő, a történelmi idők tanújaként csendesen folyó Maros, a kastély közvetlen szomszédságában levő kavicsbányából kitermelt alapanyagból megépít- tett, a községtől nem messze húzódo autópálya, amely reményeink szerint egyre több turista érkezik majd tájainkra, hogy megcsodálja szépségét és gaz- dag történelmi hagyatékát, legalábbis azt, ami még megmarad.



Titokzatos kriptát rejt a padló

Az idén újraszentelik a magyardellői református templomot

Amint arról korábban hírt adtunk, tavaly hozzáfogtak a magyardellői református templom felújításához, hiszen az idén ünneplik fennállása 130. évfordulóját. A munkálato- król és a tervezett ünnep- ségről a magyardellői paró- kián Csorbai Loránd református lelképásztossal beszélgettünk.

2017-ben Kerelőszentpálon új re- formátus templomot építettek, ez- után felmerült az a gondolat, hogy a már meglévő magyardellőit is újít- sák fel, hiszen mindkét helyen Csorbai tiszteletes szolgál. A lehe- tőségek szerint csupán a padlózatot és a tetőszerkezetet cserélték volna ki, de a szakértői vizsgálat kiderít- tette, hogy alapos feljavításra szorul a templom: a tetőzetet teljesen ki kell cserélni, mert a gerendázat 80%-ban elkorhad. Ezért az eredeti tervet is módosították, aminek alap- ján a gyülekezet elnyerte a BGA Zrt. templomfelújítási pályázatát, így 14,5 millió forintot fordíthattak a munkálatokra. Emellé a romániai művelődési és kultuszminisztérium 50.000 lejt, az egyházkerület 7000 euró támogatást nyújtott, és a helyi

önkormányzat is felkarolta a mun- kálatokat, mi több, közadakozást is hirdettek. Nemcsak a dellőiek, hanem az innen elszármazottak is lelkesen hozzájárultak a templom- felújításhoz. Az idén augusztusig lehet adományozni, eddig 110.000 lej gyűlt össze. Ezenkívül az egy- házközség tagjai az önkéntes mun- kából is kivették a részüket. Komán Ákos presbiter, bútorrestaurátor fel- újította az ablakokat, az orgonát, az úrasztalát, a szószékkoronát, és át- festi a padokat is. Elkészült a tető és a mennyezet, ahová korszerű vilá- gítótesteket is beépítettek. Az idén szeretnék felújítani a toronysapkát és a templom külső falait, továbbá egy drénárkot is elkészítenek, his- zen a belső felújítás ellenére már megjelent a salétrom a falakon. Egy magáncég adományának köszönhe- tően a templom előtti teret és a templom udvarát a kopjafa körül térkövezik.

Külön érdekesség, hogy a padló- felújításkor megtalálták a templom alatt húzódo kriptát, amely a Járm- y család nyughelye. A Szolnoki és Magyar-Dellői ősi Szatmár vármegyei nemesi családnak Járm- y község

már 1329-ben a család birtoka volt. Őseik királyi adományként kapták birtokaikat. A család több ágra szak- dott, így Bihar, Szatmár, Szabolcs, Máramaros és Maros megyében is voltak birtokai. 1505 után jött Erdélybe a Járm- y család egyik ága. Az erdélyi ág előbb Sövényfalváról írta előnevét, majd 1630-ban Járm- y Miklós a Maros mentén fekvő bir- tokáról a „magyar-dellői” elő- nevet kezdte használni.

A neves elődök között volt Járm- y Ferenc nagyváradi al- kapitány, majd lengyelor- szági nagykövet, illetve II. Rákóczi György idején a haj- dúk tábormoka volt, testvére, Miklós 1657-ben esett el Len- gyelországban, Rákóczi mellett. Az ág utolsó leszá- rmazottja Dániel, Küküllő vár- megye szolgabírája volt, 1853-ban halt meg. Nem volt utódja. Valószínű, hogy őt is a magyardellői kriptába tem- tették.

A tiszteletes úr tudomása szerint a hajó alatti kriptában hét koporsó volt: hat felnőt- t és egy gyereké, de állítólag

Hűtőház kistermelőknak



Fotó: Vajda György

Október végére tervezik az át- adását annak a 36 méter magas hűtőháznak, amelyet a kerelőszentpáli ipari parkban húznak fel. Az épület szerke- zete néhány hónapja elké- szült. A lerakatot a székely- udvarhelyi Mures Depo Alim- ent Kft. üzemelteti majd, a létesítményről Vass Béla tulaj- donos tájékoztatótt.

– Azzal a céllal hoztuk létre a hű- tőházat, hogy elsősorban a helyi mezőgazdasági-élelmiszeripari ter- melőknek biztosítsunk az európai uniós szabályoknak megfelelő táro- lókapacitást. Régi igénynek, elvá- rásnak teszünk eleget. Azokon a kisgazdákon segítenénk, akik sze- zonális termékeiket szeretnék ide- nyen kívül értékesíteni, és így jóval nagyobb árat kapni értük, mint ami- kor a piaci telítettség miatt olcsó- ban tudják eladni. Kétségtől a táro- lási lehetőség fellendíti majd a termelést is, hiszen így meg lehet majd növelni a zöldség- és gyü- mölcstermesztő területeket, ugyan- akkor a tej- és húshasznú szarvas- marha-állományt is, hiszen a feldol- gozott másodlagos terméket tárolva biztosítható a piaci lefedettség – mondta lapunknak Vass Béla.

A cégtulajdonostól azt is megtud- tuk, hogy az épület 36 méter magas lesz, gyakorlatilag mint egy tízeme- letes tömbház, 4600 négyzetméter alapterülete lesz, amiből 2600 négy- zetméter a hűtőház, ahol 10.400 raklapot tudnak elhelyezni. A tervek szerint az emeleti hűtőrészlegben az árut korszerű számítógépes ren- dszer által vezérelt robotok kezelik, amelyek leviszik vagy beszállítás esetén polcra helyezik a földszinten levő fogadótérbe érkező terméke-

ket. Ezen a részlegben dolgoznak csak emberek, akik átvesszik, illetve kiadják a raklapokat, amelyeket te- hergépkocsikra tesznek. Kérdé- sünkre kifejtette, a hűtőház nem folytat kereskedelmi tevékenységet, így az árut a termelőnek kell értéke- sítetnie, de minden online történik, így az üzleti szerződést, illetve a megrendelést követően az áruért ér- kező autóra a megrendelőlapon szereplő árut, a megfelelő mennyi- séget rakják fel. Ugyanígy veszik nyilvántartásba a tárolásra érkező termékeket is. Minden esetben a rendszer szem előtt tartja a termé- kek lejáratát idejét is, így gondosko- dik arról is, hogy a szavatosság előtt kerüljön forgalomba az áru. Jól ki- dolgozott módszer alapján tartják vissza és küldik majd megsemmi- tésre az eladatlan terméket. Az ügyfelek mobiltelefonos applika- ción követhetik majd az árut és a raktározási nyilvántartást is. Lesz egy elfogadható tárolási díj, amely- et a hűtőház fenntartására fordítan- ak.

Vass Béla azt is kifejtette, hogy korábban a hűtőház megépítésére több helyszínt is kiszemeltek, de Kerelőszentpálon kapták meg a pol- gármesteri hivataltól azt a segítsé- get, aminek köszönhetően viszony- lag rövid időn belül hozzáfoghattak az építkezéshez. Felparcellázott, közművesített telek állt a rendelkezésükre, és az sem mellékes, hogy közel van a vasút, az autópálya és a repülőtér, továbbá a megyeszékhely is, így remélik, hogy nemcsak a környékről, hanem Közép-Erdély- ből is lesznek majd ügyfeleik, és a létesítménnyel hozzájárulhatnak a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fellendítéséhez.

oda temetett egykori nemesekről. Anyagiak hiánya miatt egyelőre a múzeum munkatársai elhalasztották a kutatómunkát.

A lelkész tudomása szerint eredetileg temetkezési hely volt az a terület, amely felett egy fatemplom állt, az egykori gyülekezet 1893-ban építette a jelenlegi kőtemplom- ot, amely fennállása 130. évfordulója alkalmából megújul. A mintegy 100 lelket számláló egy- házközség felújított templomát vár- hatóan Kató Béla püspök szenteli majd újra 2023. szeptember 9-én.



Elszabadultak az indulatok: DAC–Slovan 2-3

A Slovan Pozsony vasárnap 3-2-re nyert Dunaszerdahelyen a felsőház nyolcadik fordulójában, így közel került 13. aranyérméhez a szlovák labdarúgó-bajnokságban.

A története első bajnoki címéért küzdő DAC a sikerével visszavehette volna a vezetést a tabellán, így viszont nagy riválisa húzta el öt pontra két fordulóval a vége előtt.

A meccs botrányos körülmények között ért véget, mert a két csapat játékosai a Slovan hosszabbításban értékesített 11-ese után többször is összeakasztották, egy ízben még a rendőröknek is pályára kellett futniuk, hogy szétválasszák a feleket. A szlovák bajnokságban az év meccsének kikiáltott rangadó előtt egy órával a MOL Aréna környékét már ellepték a sárga-kék mezbe és sálba öltözött szurkolók, akik igazi majális hangulatot teremtettek. A hangulat az összetartozást kifejező Nélküled című dal eléneklésekor hágott a tetőfokára, amikor valamennyi hazai drukker sálját kifeszítve, átszellemülve énekelte. A kezdés előtt még egész stadionos koreográfia is fogadta a csapatokat: a hosszanti lelátó sárga-kék négyzetekbe és piros-fehér-zöld füstbe borult, míg a kapu mögötti szektor két szélén a magyar zászló rajzolódott ki, közepén pedig felszállt a DAC sárga repülője. Végül a hazaiak elénekeltek a Himnuszt.

Ahogy újtára indult a labda, a Slovan kezdett nagyobb lendülettel, de a DAC gyorsan lehűtötte a címvédőt és éllovas csapatot, ugyanis első támadásából a gólkirályjelölt Nikola Krstovic betalált. Az amúgy is sérülésektől tizedelt dunaszerdahelyiek már a meccs elején kényszerű cserét hajtottak végre, a Slovan pedig majdnem egyenlített, de Abubakari gólját a videóbíró segítségével érvénytelenítették, mivel De Marco kezéről pattant a labda a ghánai csatár elé. A fővárosiaknak volt néhány veszélyes támadásuk, de a befejezések pontatlanok voltak, a 20. perctől pedig ki egyenlítetté vált az összecsapás. A DAC elsősorban gyors ellenakciókra rendezkedett be, ezekből pedig akár növelhette volna is az előnyét, a szünet előtt mégis a Slovan egyenlített Lovat megpattanó lövésével.

A második játékrészt nagyobb lendülettel kezdte a DAC, sikerült is néhány veszélyes szituációt kialakítania a Slovan kapujánál, de a gól nem jött össze, sőt, Petrasnak egy ízben nagyot kellett védenie a túloldalán. Ezt követően a Slovan egyik védője kézzel ütötte el a labdát Krstovic elől, emiatt legalább öt percre állt a játék, és bár a játékvezetőt kihívták megnézni az esetet, végül nem ítél 11-est.

Negyedórával a vége előtt úgy tűnt, a Slovan egy szöglet után szerzett góllal nemcsak a meccset, hanem a bajnokságot is eldönti, de a magasabb sebességi fokozatba kapcsoló DAC még a hajrá kezdetén egyenlített Kalmár sarkrugását követően Ramadan hajszálpontos fejesével. A dunaszerdahelyiek mindent megtettek az első helyet jelentő győztes gólért, csak hogy egy gyors kontra végén kezezésért megítélt büntetővel a Slovan szerzte meg a három pontot érő találatot. Ezt követően elszabadultak az indulatok, a játékosok többször összeszólalkoztak és dulakodtak egymással, egy ízben a pályára futó rendőrök választották szét a feleket.



A dunaszerdahelyi és a pozsonyi játékosok dulakodnak a szlovák labdarúgó-bajnokságban, a DAC – Slovan mérkőzésen 2023. május 7-én
Fotó: MTI/Illyés Tibor

Jegyzőkönyv

Szlovák Fortuna Liga, felsőház, 8. forduló: DAC – Slovan Pozsony 2-3 (1-1). Dunaszerdahely, MOL Aréna, 12.211 néző, vezette: Filip Glova. Gólszerzők: Krstovic (5.), Ramadan (80.), illetve Lovat (42.), Green (74.), Weiss (95., 11-esből). *Kiállítva:* Weiss (90+9.). *Sárga lap:* Kalmár (37.), Kacer (90+3.), Davis (90+5.), Krstovic (90+9.), illetve Kasia (27.), De Marco (90+4.) *DAC:* Petrás – Alex Pinto, Kruzliak, Brunetti, Andzouana (11. Davis) – Nebyla, Kacer, Kalmár – Blackman (46. Ramadan), Krstovic, Veselovsky (78. Niarhosz). *Slovan:* Trnovsky – Medvedev, Kasia, De Marco, Lovat – Kucka, Csakvetadze (89. Weiss), Kankava – Cavric (83. Zmrhal), Abubakari (89. Barszegjan), Green.

Kezdődik az elődöntő a Bajnokok Ligájában

A Real Madrid és a Manchester City ma esti összecsapásával elkezdődik a labdarúgó Bajnokok Ligája elődöntős mérkőzésorozata. A spanyol királyi klub 22 órai kezdettel fogadja a Pep Guardiola vezette angol csapatot. Holnap milánói rangadóval folytatódik a legrangosabb kupasorozat döntőjébe való jutásért kiírt párharcok első felvonása, ugyancsak 22 órai kezdettel találkozik az AC Milan és az Internazionale. Mindkét találkozót élőben közvetíti a DigiSport, a Prima Sport és az Orange Sport televízió.

Eredményjelző

* *Szuperliga, felsőházi rájátszás, 7. forduló:* Kolozsvári CFR 1907 – CSU Craiova 1-1; az élcsoport: 1. FCV Farul 46 pont/7 mérkőzés, 2. FCSB 40/6, 3. CFR 1907 39/7.
* *2. liga, felsőházi rájátszás, 7. forduló:* Bodzavásári Gloria – Jászvásári CSM Politehnica 1-1, Bukaresti CSA Steaua – Galaci Suporter Club Oțelul 1-1. Az élcsoport: 1. (bajnok) Jászvásár 53 pont, 2. CSA Steaua 49, 3. Galac 46, 4. Dinamo 1948 40.
* *NB I, 30. forduló:* ZTE FC – Puskás Akadémia FC 2-1, MOL Fehérvár FC – Mezőkövesd Zsóry FC 1-1. Az állás: 1. (bajnok) Ferencváros 63 pont, ...5. Puskás Akadémia 44, ...7. ZTE FC 37, ...9. Mezőkövesd 33, ...11. Fehérvár FC 31.
* *NB II, 36. forduló:* Kazincbarcika – Gyirmót 0-1, Nyíregyháza – Diósgyőr 1-1, Győr – Kozármsilény 0-2, Szombathely – Mosonmagyaróvár 1-2, Siófok – Budafok 2-1, Soroksár – Békéscsaba 1-0, Tiszakécske – Dorog 1-3, Ajka – Szentlőrinc 0-2, Csákvár – Szeged 1-1. Az élcsoport: 1. DVTK 81 pont/36 mérkőzés, 2. MTK 67/35, 3. Ajka 62/36.

Futsal: Öt év után újra az élvonalban

Bálint Zsombor

Ötévnyi másodosztályú szenvedés (?) után ismét lesz az ősztől marosvásárhelyi csapat a teremlabdarúgó 1. ligában. Az egykori hatszoros bajnok City'us szétverését, majd megszűnését követően a városi sportklub vette át a csapat működtetését, és mostanra ért meg a helyzet arra, hogy ismét visszakérüljön az elitbe. Pedig időközben is sikerült számos játékost kinevelni a városban, ők azonban a krónikus pénzühiány miatt jelenleg más városok klubjait erősítik.

A feljutás a Simándi Șoimii elleni 2. ligás oda-vissza elődöntőn dőlt el. A hazai hétgólos siker után idegenben is győzött Kacsó Andre csapata.

Az ellenfélről az a hír járta, hogy a feljutást célozza, a marosvásárhelyi

lyi meccsen azonban, amelyre tíz játékoskal és csak egy kapussal érkezett, nem ez mutatkozott meg. A házigazdák játéka mindvégig az látszott, hogy képzetesebb, viszont a többnyire idősebb simándiak nem riadtak vissza a fizikális összecsapástól. A sok lap és a két kiállítás ellenére azonban nem volt sem durva, sem az átlagnál feszültebb mérkőzés, a játékvezetők annál inkább főszereplőkké akartak válni, és nyakra-főre ítélték lapokat és szabálytalanságokat.

A kicsit tapogatózó kezdés után Nagy Tamás törte meg a jeget, erre a vendégek szinte azonnal válaszoltak, ám rövidesen 4-1-re vezetett a CSM néhány tetszetős kombináció után. Négy perccel a féldél vége előtt, meglepő taktikai húzásként, a marosvásárhelyiek edzője, Kacsó Andre lehívta a kapust, talán azzal a

gondolattal, hogy csapata labdatartással lopja az időt, tekintve, hogy kigyúlt az öt csapathiba, és nagyon könnyű sippal fújtak be mindent a bírók. Ez azonban fordítva sült el, hiszen három elveszített labdából két tíz méteres született (az elsőt Nagy Ferenc hártotta), és egy üres kapus gól, így 4-3-ra olvadt a különbség a szünetre.

Mi több, alig kezdődött meg a második féldél, Nagy Tamás hibája után egyenlített Simánd. Csakhogy ezt követően sorra potyogtak a gólok Năstase kapujába, emberelőnyből is, miután Claudiu Ujoc megkapta a második sárga lapját. 10-4 után az ellenfél hat méteresből szépített, amelyet Nagy Norbert kezézésé miatt ítélték – utóbbi szintén második sárgáját könyvelte el. Később Nagy Tamás újabb góljára Haloș még egyet választott, a meccs-

cset azonban egy Dobai-dupla zárta le, két üresre kijátszott ellentámadás végén.

A CSM így hétgólos előny birtokában utazott Simándra, ahol a házigazdák mindent megpróbáltak, ám szünetig csak egy góllal tudták csökkenteni a hátrányt. Aztán, ahogy telt az idő, egyre világosabbá vált, hogy nincs esélyük a fordításra, mi több, a CSM-nek négy gólt sikerült lőni a második féldélben a hazaiak egyetlen találatával szemben.

A 2. liga döntőjét a Mausoleul Măreștești ellen játssza a marosvásárhelyi együttes, a kiírás szerint

Eredményjelző

Futsal 2. liga, nyolcadöntős párharcok: Korond – Bodzavásár 1-6 és 5-10, Galac – Simánd 2-12 és 11-8; negyedöntő: Gyergyószentmiklós – Măreștești 3-5 és 5-7, Bodzavásár – Gyergyóremete 4-7 és 3-5, Simánd – Kézdivásárhely 13-11 és 5-4, Karácsonkő – Marosvásárhely 9-5 és 13-8; elődöntő: Măreștești – Gyergyóremete 2-0 és 2-3, Marosvásárhely – Simánd 13-6 és 7-5.

Jegyzőkönyv

Futsal 2. liga, elődöntő, első mérkőzés: Marosvásárhelyi CSM – Simándi Șoimii 13-6 (4-3) Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok, 150 néző. *Vezette:* Laurențiu Deaconu (Berceni), Liviu Dârjan (Brassó). *Tartalék:* Péter József (Sepsiszentgyörgy). *Ellenőr:* Mihai Kiuță (Brassó). *Gólszerzők:* Nagy T. (6., 34.), Nicola (8., 26.), P. Chertes (13.), Ördögh (15., 29.), Nagy N. (23., 30.), Mojzi (24.), Láposi (33.), Dobai (37., 37.), illetve Cordoș (6., 20.,

33. – hat méteresből), Cl. Ujoc (20. – tíz méteresből), Haloș (22., 37.). *Sárga lap:* Nagy N. (17.), Nagy T. (20.), Nicola (36.), Puia (38.), illetve Cl. Ujoc (26.). *Kiállítva:* Nagy N. (33.), illetve Cl. Ujoc (30.). *Marosvásárhely:* Nagy F. (Săbăduș) – Nagy N., Barbócz, Mojzi, P. Chertes (Puia, C. Chertes, Nicola, Ördögh, Papp, Dobai, Nagy T., Láposi). *Simánd:* Năstase – Cordoș, Cl. Ujoc, Albu Haloș (P. Ujoc, Tomuța, Găleanu, Buruiiană, Mărcuș).

Jegyzőkönyv

Futsal 2. liga, elődöntő, visszavágó: Simándi Șoimii – Marosvásárhelyi CSM 5-7 (4-3) Simánd, sportcsarnok. *Vezette:* Florin Anca (Déva), Péntek Lőrinc (Nagyvárad). *Tartalék:* Cătălin Blîndu (Vajdahunyad). *Ellenőr:* Dan Curta (Marosvásárhely). *Marosvásárhely:* Săbăduș (Nagy F.) – Nagy T., Barbócz, Mojzi, Dobai (Varga, P. Chertes C. Chertes, Nicola, Ördögh, Papp). *Gólszerzők:* Nicola 2, Barbócz 2., Nagy T., Ördögh és egy öngól.



Fotó: a városi sportklub közösségi oldala

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Az olcsó iPhone továbbra is gyenge marad, de az Apple Watch változhat

Az Apple az utóbbi években követte azt az üzleti modellt, hogy a drága felső kategóriás telefonjai mellett kihozott valami olcsóbbat is, ezzel szerette volna elérni, hogy többen válasszák az ő készülékeit. Az elképzelés azonban nem feltétlenül valósult meg. Először 2019-ben állt elő ezzel a technikával, amikor megjelent az iPhone 11, 11 Pro és 11 Pro Max. Ezt követően 2020-ban megjelent a Mini széria is, amely még 2021-ben kapott utódot, viszont 2022-ben helyét egy Plus vette át. Mostanra tehát a Pro és nem Pro széria két ugyanolyan méretű készülékkel bír, viszont a teljesítményben sok eltérés van, amit az ár is tükröz.

Bár nagy különbségről beszélünk, sok vásárló még mindig inkább a Pro szegmenst választja, mivel a készülékek közötti szint nem egy esetben hatalmas. Elég csak az iPhone 14 Plus gyenge szereplésére gondolni. Miközben 2021-ben az iPhone 13 sikerterméknek számított, és mindössze három hónappal a megjelenését követően bekerült az adott év legnagyobb számban eladott telefonjai közé, addig az imént említett iPhone 14 Plus gyártását csökkenteni kellett, mivel nem volt iránta kereslet. Az okok a Pro és „sima” készülékek közötti technológiai különbségekben keresendők.

helyezni, miközben a szelfikamera marad a lyukkivitelű kidolgozásban. Ezen újítás kérésé természetesen nemcsak az olcsóbb telefonokat, hanem a Pro szériát is érinti, hiszen ezek tekintetében sem tudta megoldani az Apple, hogy az imént említett egységeket beköltöztesse a képernyő alá. A teljes kijelzőre, ahol nem rondít bele a képbe semmiféle sziget, az előrejelzések szerint 2027-ig, az iPhone 19 bemutatkozásáig kell majd várni, és első körben akkor is csak a Pro modellek kiváltsága lesz.

Szóljon az Apple mentiségére, hogy ezzel jelenleg nincsenek még annyira lemaradva, hiszen a kijelzőbe épített frontkamera napjainkban még az androidos táborban sem túl elterjedt megoldás. Eddig mindössze csak néhány felső kategóriás készülék esetében lehetett találkozni vele. Viszont az always-on display nagyon hiányzik, mostanra ugyanis a konkurens operációs rendszerrel bíró telefonok esetében már az egészen olcsó szegmensben is visszaköszön, akár csak a 120 Hz-es képfrissítési ráta. Már az 1500 lej körüli kategóriában lehet olyan eszközt találni, amelyben mindkét funkcionalitás megvan, miközben az iPhone 14 indulóárára 4200 lej, és egyik opció sem elérhető benne. A legszomorúbb pedig az, hogy egy darabig ezek nem is lesznek ott az „olcsó” almás készülékekben. Nagy valószínűséggel az a vállalatnak az a szándéka, hogy a drágább Pro szegmens felé ösztönözze a vásárlókat. Ha pedig a számokat nézzük, akkor működik a gondolatmenetük. Azonban ez olyan, mint egy övön aluli ütés. Különösen úgy, hogy – ha

nem is energiahatékony módon –, egy szoftverfrissítéssel elérhetővé lehetne tenni az always-on displayt azokon a készülékeken is, amelyek jelenleg nincs. De hát a piaci érdek nem ezt diktálja.

Ezzel szemben az Apple Watchok terén, úgy fest, ráhúznak a versenyre. Mark Gurman, a Bloomberg hírgyűnő-késég Apple-ügyekben igencsak jól informált elemzője a napokban arról számolt be, hogy az idei, június 5-én tartandó nagyszabású Apple WWDC konferencián az okosórák szoftvere kapja a legnagyobb figyelmet.



A jelenleg elérhető Apple Watchok: Apple Watch 8, Apple Watch SE és Apple Watch Ultra

Forrás: Apple

Az elemző meglátása szerint az idén debütáló WatchOS 10 nemcsak design, hanem szolgáltatási kör szempontjából is számos jelentős változást hoz magával. Amire Gurman szerint szükség is lesz, hiszen az Apple-nek valamivel ellensúlyoznia kell, hogy az idén érkező Watchok terén hardver szempontjából nem lesz szinte semmi újdonság. Az elemző kiemeli: a cég idén úgy döntött, hogy inkább a szoftveres fejlesztésekre fókuszál, és ilyen módon próbál új vevőkre szert tenni, másrészt így akarja elérni, hogy a mostani felhasználók hajlandóak legyenek leváltani a jelenlegi eszközüket.

Ugyanakkor a WatchOS-re is ráfér már a vérfrissítés, hiszen az utóbbi években nem esett át komolyabb fejlesztésen. Az operációs rendszer tizedik változatának egyik nagy újdonsága az lesz, hogy az eddiginél is nagyobb összhangban lesz a telefonokra és tabletekre érkező iOS/iPadOS 17-tel. Az elemző azt is hozzáteszi, hogy az utóbbi említett szoftverek esetében nem várható nagy változás a kurrens iOS 16-tal szemben.

Mark Gurman írásában arról is beszámolt, hogy az Apple az okosórák hardverével kapcsolatos komolyabb fejlesztéseket 2024-re tervezi az előrejelzések szerint. Ezzel a meglátásával több neves elemző is egyetértett. Jövő szeptemberre várható az Apple Watchokba a mikro-LED-es kijelző, illetve minden bizonnyal akkor debütálhat majd a 2,1 hüvelykes képpatlóval bíró új, nagyobb Apple Watch Ultra csúcsmo- dell.

Ami az órákat illeti, összességében nézve érdekes lehet már az idei év is, amennyiben viszont igazak a hírek, akik váltani szeretnének, lehet, jobban járnak, ha megvárják a jövő évet. Az első generációs Ultra hatalmas sikert aratott, így egészen biztosan a következő is slágertermék lesz, még annak ellenére is, hogy a mostani „kicsi” változatnak is csillagászati ára van, így még belegendolni is rossz abba, hogy vajon mennyit fognak elkérni a nagyobbért.



iPhone 14 Pro és 14 Pro Max, a jelenlegi zászlóshajók

Forrás: Apple

Miközben az aktuális Apple-csúcsmo- dellé számító 14 Pro és 14 Pro Max megkapta a 120 Hz-es kijelzőt, az always-on displayt és a Dynamic Island névre keresztelt kisebb és látványosabb kijelzőszigetet, addig a 14 és 14 Plus ebből semmit nem látott. Maradt tehát a nagyméretű notch, a 60 Hz-es frissítési ráta, valamint elmaradt az always-on display. Piaci elemzők sokasága állítja azt, hogy az Apple-nek kezdenie kellene valamit az olcsóbb eszközökkel is, ha azt szeretné, hogy az eladási számok magasabb értéket mutassanak.

Viszont egy darabig erre hiába is várnak az érdeklődők. Idén és minden bizonnyal még jövőben nagyrészt minden marad a régiben. A legfrissebb pletykák arról szólnak, hogy bár az idén szeptemberben debütáló iPhone 15 és iPhone 15 Plus már meg fogja kapni a Dynamic Island kialakítást, az always-on display funkció elmarad, ahogyan a 120 Hz-es képfrissítési ráta is hiányozni fog. Ennél pedig még szomorúbb hír, hogy a jövőben – 2024-ben – érkező iPhone 16 és iPhone 16 Plus sem szolgál majd egyik technológiai „finomsággal” sem. Ha igazak a híresztelések, akkor az azt jelenti, hogy az Apple olcsóbb telefonjai csak 2025 végén fognak átváltani az újabb, LTPS-panelekre, azaz csak az iPhone 17 széria nem annyira mélyen zsebbe nyúlós változatain fognak megérkezni.

További rossz hír, hogy a kijelzőbe rejtett Face ID (arcfelismerő) és szelfikamera, amely a korábbi pletykák szerint 2024-re lett volna várható, szintén csak egy évvel később, az iPhone 17 szériával együtt fog megérkezni, ha minden a tervek szerint alakul, vagyis ez a legkorábbi időpont. A helyzetet csak tovább árnyalja az, hogy első körben csak a Face ID-t sikerül majd a kijelző alá



iPhone 14, az olcsónak mondott iPhone

Forrás: Apple

Anton Shaburov és Valentin Šerban újra a Kultúrpalotában

Csiky Csaba

Majdnem napra pontosan egy év elteltével a Kultúrpalota színpadán megismétlődött a csoda. Músonon – jelen esetben a Zenei Napok előtti héten – Sosztakovics a-moll hegedűversenye és Jean Sibelius Esz-dúr 5. szimfóniája.

Az a-moll hegedűverseny Dmitrij Sosztakovics 1947–48-ban írt versenyműve, David Ojsztrahnak ajánlotta, hiszen vele szorosan együttműködve komponálta és ő is adta elő a Leningrádi (Szent-pétervári) Filharmonikus Zenekar előadásában Jevgenyij Mra-vinszkij vezényletével 1955. október 29-én. Miért kellett hét évet várni a bemutatóval? Sosztakovics az „asztalfióknak” írta más műveivel egyetemben, mert ilyen módon akarta átmenteni azokat a zenei gondolatait – a sztálini időszakban –, amelyek nyilvánosságra jutása akkor még egyáltalán nem volt bizonyos.

Valentin Šerban repertoárján a klasszikusoktól a kortárs zenéig sok minden szerepel. Gyorsan halad a világhír felé. 2010-es évektől koncertező művész.

„Teljesen ismeri a hangszer annak mély intimitásában. Azon kevesek közé tartozik, akik a frissesség és a hitelesség szellemét hozó koncertszólistaként valósítják meg magukat” – írja Cristian Mandeal.

Izzóan szenvedélyes, minden pillanatban kirobbanásra készen energikus, a legtisztább alázattal hajlik meg Bach előtt – pl. ráadásként a III. a-moll szólószonáta (BWV. 1003) Adagiója ahogy a nyújtott ritmus és a szekund távolság ismételtetéséből kibontakozik.

Sibelius a mai napig kétséget támaszt zeneszerzői tehetsége felől hallgatóban és szakemberben egyaránt. Egy biztos, hogy a finnek nemzeti zeneszerzőjüknek tekintik, de ő maga sem hitt a csalhatatlanságban. Halála előtt 31 évvel letette a tollat, hátat fordítva a zenének. A finn kormány megbízta Sibelius az Ötödik szimfónia megírásával 1915-ben, a zeneszerző ötvenedik születésnapjának emlékére. Sibelius két átdolgozás során „birkózott Istennel”, hogy elérje a szimfónia 1919-es végleges változatának „mély logikáját”.

Mostanában egyre több karmestert ismerünk meg, hazait és külföldit egyaránt, akiknek művészete komoly meggyőző erővel hat a közönségre. Shaburov férfias, egyenes művészi jelleme több. Nála az értelem az érzelmek és ösztönök fölé kerekedésének küzdelméből egészen nagyszerű eredmények születnek, monumentális interpretációkkal. Ezt a zenekar is érzi. A közönség ünnepelte a kiváló művészeket.

Marosvásárhelyen tartották a Magyar Vidéki Múzeumok Szövetségének közgyűlését

Május 3–5. között került sor a Magyar Vidéki Múzeumok Szövetségének (MVMSZ) közgyűlésére, amelyet Marosvásárhelyen szerveztek meg. Ez volt az első alkalom, hogy Magyarországon határain kívül tartották meg az eseményt, amelyet évente kétszer rendeznek meg. A mostani találkozón kiemelt szerepet kapott a múzeumok digitalizációja, de terítéken volt a Magyar Génius program is, amely keretében több székelyföldi múzeum, így a Maros Megyei Múzeum is sikeresen pályázott 25 millió forint (hözavetve 65.000 euró) vissza nem térítendő támogatásra.

Nagy-Bodó Szilárd

A Magyar Vidéki Múzeumok Szövetsége a legnagyobb fóruma a Kárpát-medencei magyar gyűjteménnyel rendelkező múzeumoknak. Ezelőtt négy évvel, 2019-ben terjeszkedett a szövetség, ekkor adatott meg a lehetőség a Magyarországon határain kívül levő múzeumok számára is, hogy csatlakozzanak hozzá – a Maros Megyei Múzeum azóta a szervezet tagja. A közgyűlések alkalmával elfogadják vagy elutasítják az éves jelentést, a költségvetést és a beszámolókat, a múzeumoknak és a múzeumvezetőknek egy olyan közös fóruma ez, ahol a mindenkit érintő problémákat tudják megvitatni, emelte ki Ötvös Koppány Bulcsú, a Maros Megyei Múzeum igazgatója.

Napjaink egyik legnagyobb kihívása a digitalizáció. A koronavírus-járvány világított rá, hogy mekkora a lemaradása ilyen tekintetben a múzeumoknak, és mekkora szükség lenne arra, hogy használják ezt a kommunikációs eszközt. Azóta a Maros Megyei Múzeumnál elkezdtek részben a tárgyakat, részben a kiállításokat digitalisan archiválni, könnyebben hozzáférhetővé tenni.

A Magyar Vidéki Múzeumok Szövetségének közgyűlésén tiszteletét tette Csák János, Magyarország kulturális és innovációs minisztere is, aki beszédében kiemelte az online jelenlét fontosságát. A magyar múzeumok hátterében vannak a nyugatiakhoz képest, ezt a lemaradást

pedig be kellene hozni, vagy legalábbis csökkenteni kellene. A lemaradás természetesen múzeumfüggő, vannak olyan intézmények, amelyek jobb anyagi helyzetben vannak, míg olyanok is, amelyek lényegében alig élnek meg, továbbá a gyűjtemények mérete is eltér, így a felzárkózásra nincs általános recept, azonban a cél közös, mert minden múzeum az örökség megőrzésére és annak bemutatására kell törekedjen. A múzeum nem egy raktár, ahova csak úgy bedobáljuk a tárgyakat, hanem ezeket látogathatóvá és kutathatóvá kell tenni, és kiemelten fontosak a magyarázó szövegek is – mondta Ötvös Koppány Bulcsú.

A Maros Megyei Múzeum tudatosan kezdett el lépéseket tenni a digitalizáció felé az utóbbi években. Jelenleg arra törekednek, hogy mindenhol legyenek kiállításai, továbbá nem elégszenek meg azzal, hogy megnyitják a kiállításokat, hanem ezek keretében további eseményeket is szerveznek, hogy felkeltsék a lakosság érdeklődését.

Az MVMSZ közgyűlésén szó volt a Magyar Génius program megvalósításairól. Ezen program keretén belül több múzeum pályázott sikeresen 25 millió forint támogatásra, amelyből a Maros Megyei Múzeum megújítja a Kultúrpalotában található Bernády-kiállítását. Ez akár már az év végére is elkészülhet, de az a biztos, hogyha csak jövő tavaszra ígéri meg – mondta Ötvös Koppány Bulcsú.

A múzeumigazgató fontos diplomáciai sikerként határozta meg azt, hogy a határon túli települések közül először Marosvásárhelyen szervezték meg a közgyűlést.

– Nagy megtiszteltetés volt, hogy több mint 120 múzeum vezetőjét tudtuk fogadni a Maros Megyei Múzeumban, illetve itt tudtunk a problémáinkról, a kiállításainkról olyan szakmai vitákat folytatni, amelyek nyomán jobba tehetjük a jövőbeli kiállításainkat, projektjeinket – mondta a Maros Megyei Múzeum igazgatója.

Szombaton, május 6-án újabb kiállítás nyílt, amelyen az érdeklődők Barabási Albert László csikkarcfalvi származású világhírű hálózatkutató, fizikus munkáinak vizuális elemzését, ábrázolását tekinthetik meg. A tárlat októberig lesz látogatható.

Tapossa laposra!

Kuszálík Péter

Mindenki láthatja: állandóan gyarapodunk és szépülünk. Nem látványosan és gyorsan, de többre nem telik. Ha 33 év alatt csak 999 kilométernyi autópályát sikerült építeni, akkor ennyi a hazai elvárás. Száz év múlva 4000 km lenne, de addigra már se benzin, se akkumulátor nem lesz, ezért nem kell elsielni a dolgokat. Egyebütt is akadozik a tempó. Eddig ötalicikányi pénzbüntetést kellett kifizetnünk Brüsszelnek, mert az országban nem működik a szelektív hulladékgyűjtés.

Jól tudom, hogy nehéz dolog rendre tanítani a tömegeket, de macacsul próbálkozom. Hat vagy hét esztendeje kiszögeztem egy kartontáblát a szemétyűjtő 'bodega' falára, rajta nejlonfóliával védett felirat (lásd a mellékelt fotót). A hatás és a haszon erősen halvány. Becslésem szerint a műintézményt látogatóknak csupán a 3 százaléka tapossa laposra azokat a fránya PET-palackokat; 27% nem is vette észre a figyelmeztető táblát; 18% észre vette, de allergiás rohama lesz a palackok halálhörgésétől; 22% sajnálja megtiporni a formatervezett demizonokat; a maradék 30% pedig nem is tudja, hogy milyen világon él: amikor a szemetet leviszi, akkor is a mobiltelefonját simogatja.

Végül a Város Illetékes Elvtárs is megmoccan, kb. tíz napja a Mi Kis Lakótelepünkön is beüzemeltek egy elmés szerkezetet. Semmi flanc vagy digitális túlzás. Tessék elképzelni egy háromrekeszes 'perselyt': papírnak, üvegnek és műanyag palackoknak. Az építmény három 'etetőjét' egy-egy macskaajtó ('lep-

pentő') zárja; nem is túl nagy a hasznos keresztmetszet, nehogy valakinek eszébe jusson túlméretes kartondobozokat betenni a papírgyűjtő rekeszbe. A tegnapielőt azonban került egy konok atyafi, aki három pizzásdobozzal sikeresen lebénította a rekesz forgalmát.

A város történetét figyelemmel követők emlékeznek arra az időkre, amikor az erőltetett iparosítás éveiben hirtelen megnőtt a város lakossága. Mi lett annak a következménye, hogy a beköltözők nagyobb része nem ismerte a vízcsapot és az angol vécét? Divatja lett az ablakon kidobált csirkecsontoknak és a vécében lehúzott, oda nem való hulladékoknak. Akkor is az történt, ami most: ha nem okosítják meg a képzetleneket, nem ellenőrzik a folyamatot, és nem büntetik meg a renitenseket, akkor 'mindent elönt a szmöttyi'.

Ejnye-bejnye... Ne lennének képesek felnőni a feladathoz? Javultak ugyan az erkölcsök, de még távolról sem tökéletes a lakossági morál. Valami tíz éve erősen megduzzadt az egyetemisták létszáma. Értelmes lényeknek látszanak, de ez nem mindig igazolódik be. Ők a pizzafutárok kedvencei és a gyorséttermek fenntartói. Egy-egy étkezés hulladékai: szatyor formájú papírtasak, egyszer használatos esz-cálg, italosdoboz (vagy üveg), papírpohár, szószosdobozka, szalvéta. Este és éjszaka (!) pizza. Továbbá: napi két-három doboz lónyál vagy ásványvíz. A köcsögök, poharak, palackok mehetnek a szemétkbe. (Feltételezem, hogy a városháza szemétyügyi felelőse azt is tudja, hogy a vakációk idején – amikor el-tűnnek a messziről jött diákok –



hány százalékkal kevesebb az efféle hulladék.) Nem az a baj, hogy a városunkban okosodnak és szereznek diplomát, hanem az, hogy irtózatosságnak és szemétképpen termelnek; továbbá: nem segítik a köztisztasági cégek munkáját. Már az is nagy segítség lenne, ha a pizzásdobozokat hosszában és keresztben elvágnák, mert négy kisebb darabot jobban lehet kezelni, mint egy nagyobbabot. Az is nagy segítség

lenne, ha lecsavarnák a kupakot a flakonokról, hogy a kukásautó tudja összepréselni azokat az átkozott palackokat.

Mielőtt rám sütnék az idegengyűlölő jelzőt, elmondom, hogy nemcsak az albérlő diáksereggel van baj, hanem a bennszülöttekkel is. Van erről egy klasszikus vicc. Bukarest, metrőállomás; maszkos figura szalad a vezetőfülkéhez, pisztolyt szegez a kísérőre: „Gyor-

san, Belfastba!” „Hülye vagy? ez nem repülő, hanem metrő!” „Belfastba, vagy lövök!” Vonatvezető a társának: „engedd be, elvisszük”. Bemondja a mikrofonba: „Belfast állomás következik, az ajtók a bal oldalon nyílnak.” A terrorista megnyugszik: „Bine a zis Ceaușescu, voi nu, că nu puteți, voi nu vreți!” (A szöveg lényege: meg tudnátok oldani a problémátokat, de nem akarjátok.)

XI. Nemzetközi Médiatudományi Konferencia Fogyasztói paradigmaváltás az új médiában

Május 5-én szervezte meg a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem a XI. Nemzetközi Médiatudományi Konferenciát, amelyen az új médiában bekövetkező változásokról hallhattak előadásokat a résztvevők. A konferencia egyik különlegessége, hogy mindig az éppen aktuálisan elsőéves audiovizuális kommunikáció, forgatókönyv- és reklámírás, média szakos hallgatók találják ki a témáját.

Nagy-Bodó Szilárd

Minden évben az új médiáról szokott szólni a konferencia, viszont az idén változtattak egy keveset. Az elmúlt években több alkalommal is szó volt a rendezvényen az új médiában zajló tartalom-előállításról, ezzel szemben az idén az volt a központi téma, hogy a fogyasztók mit várnak el az új médiától, hangsúlyozta dr. Kós Anna, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem dékánja. A média azért jött létre, hogy információkat lehessen eljuttatni nagy tömegekhez, és az embereknek is ez volt az igénye, az új média viszont már nem erről szól. Sokkal inkább előtérbe került a szórakozás, az önmarketing, nincs kifogás az ellen, hogy ez egy buborékban van, illetve nem zavaró, hogy követői bizonyos esetekben álhírekkel, torzításokkal találkozhatnak, miközben az idősebb korosztályt ez a kérdés még komolyan foglalkoztatja, vélekedett dr. Kós Anna.

A nemzetközi médiatudományi konferenciákon a jövővel kapcsolatban általában el szokott hangzani az, hogy nincs varázsgömbünk, ezért nem lehetünk tisztában azzal, hogy mi vár ránk, ez az álláspont érvényesül az információs buborékok esetében is, emelte ki a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem dékánja. Olyan mozgásban van napjainkban a társadalom, hogy lehetetlen kitalálni, hogy húsz vagy ötven év múlva hogyan fognak vélekedni, megnyilvánulni azok az emberek, akik az új médián nőnek fel. A hírátadatok az is egy hatása, hogy nagyon keveset tudunk bizonyos témákról, azokról, amelyek nem tartoznak bele a buborékunkba, régebb, annak ellenére, hogy lassúbb volt az információáramlás, egy tágabb témakör juthatott el hozzánk, mondta dr. Kós Anna.

A Nemzetközi Médiatudományi Konferencia szerves részét képezi a sajtófotó-pályázat

eredményhirdetése. Ezzel kapcsolatban az egyetemi vezető álláspontja az, hogy évről évre jobban teljesítenek a jelentkezők. Ez magyarázható azzal is, hogy az új média egyik hatása az, hogy aki nem készít képet, az nem is létezik. A díjazott pályamunkák elkészítői egy szakkönyvvel lesznek gazdagabbak, amely hasznos lesz számukra, ha képkészítéssel akarnak foglalkozni, még akkor is, ha az új médiák világában nem a könyv a legmegfelelőbb jutalom, tette hozzá a dékán. Ugyanakkor az első helyezést elnyerő pályamunka készítője könnyített felvételt nyer a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem audiovizuális kommunikáció, forgatókönyv- és reklámírás, média szakára.

A konferencia megnyitója is különleges volt, hiszen a színész- és bábszínész-osztályok hallgatói zenés produkciót adtak elő, miközben levetítették a média szakos hallgatók által készített képeket. Az idén második alkalommal volt ilyen megnyitója a konferenciának. Dr. Strausz Imre István, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem oktatója lapunknak elmondta, hogy tavaly az instrumentális zenét vettek alapul, az idén pedig az emberi hangot használták. Az oktató hozzátette, hogy szerinte az előadás annyira jól sikerült, hogy már-már sajnálta azt, hogy nem tudja a nézőtér kényelméből élvezni. A produkció előkészületei során a zenéből indultak ki, amelynél külön figyelmet fordítottak arra, hogy ne ismert vagy nyelvi szempontból megérthető művek legyenek, mert az elveszi a nézők figyelmét, a kiválasztott művekhez aztán a média szakos hallgatók elkészítették a képeket. Erre hozzávetőlegesen egy hónap állt a rendelkezésükre. Dr. Strausz Imre István szerint a találatás nagyon jól sikerült.

Hasonló véleményen volt dr. Jakab Tibor fotóművész, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem oktatója is, aki elmondta, hogy a diákokkal beszélgetett arról, hogy ki miért választotta ezeket a képeket. Mindenki más érzelmeket váltott ki a zene, mindenki más képpen élte meg annak a történetét, és ennek megfelelően készítette el a fényképeket, az összhatás pedig önmagáért beszélt. Ezzel együtt sem könnyű zenéhez képeket találni, az eljárás az, hogy többször meghallgatjuk az adott művet, és utána elgondolkozunk azon, hogy egyrészt mit sugall számunkra az, másrészt, hogy ezt miként lehetne vizuálisan megmutatni, magyarázta dr. Jakab Tibor.

Örökségünk őrei Mevannak a nyertesek



Fotó: RMDSZ

Hétvégén zajlott Szatmárnémetiben, a Kőlcsey Ferenc Főgimnáziumban az Örökségünk őrei – Fogadj örökbe egy műemléket! verseny idei országos döntője. Erdély öt megyéjéből három középiskolás és három általános iskolás csapat versenyzett a győzelemért.

Az országos döntőn az általános iskolások korcsoportjának győztese a Fekete Sereg JZsUK, a kolozsvári János Zsigmond Unitárius Kollégium hatodikosai, második helyezést ért el a Nagybányai Pénzverde Őrei – Az Időutazók csapat a Németh László Elméleti Líceum ötödik osztályából, a dobogó harmadik fokára a Kézdivásárhelyi Fényírda Őrei csapat állhatott a Túróczi Mózes Általános Iskolából.

A középiskolások korcsoportjában az első díjat a Magyarlapádi Templom Testőrei csapat nyerte a Bethlen Gábor Kollégiumból, míg a második helyen a Dicsőszentmártoni Vármegyeháza Őrei, az Andrei Bârșeanu Elméleti Líceum csapata, a harmadik helyen pedig a Capistranius Alverna csapata állt a Kolozsvári Református Kollégiumból. Winkler Gyula európai parlamenti képviselő felajánlásával a három dobogós csapat összességében egy brüsszeli tanulmányúton vehet részt.

A házigazda iskola igazgatónője, Pataki Enikő elmondta, hogy véleménye szerint a verseny az egyik legfontosabb az országos versenyek sorában, hiszen értékek megőrzésére tanít és közösséget épít. Ugyanakkor megtisztelő volt számukra, hogy az iskola adhatott otthont az országos döntőnek.

„Nagyon jó érzés látni, hogy a fiatalokat érdekli az épített örökség, és kitartóan kiállnak az értékeink megőrzése mellett. Mindezt pedig olyan kreatívan és energikusan teszik, hogy csak ámulok rajtuk. Én minden csapatnak gratulálok, és köszönöm a munkájukat, hiszen több mint fél éven át tevékenykedtek, és óriási energiabefektetés van a hátuk mögött. Mindemellett köszönöm a Kőlcsey Ferenc Főgimnázium tanárainak és munkatársainak, a Szatmár megyei tanfelügyelőségnek és a G.M. Zamfirescu Kulturális Központnak a szervezésben nyújtott munkáját!” – nyilatkozta Hegedűs Csilla, a verseny kezdeményezője, aki zsűritagként volt jelen az eseményen.

A részt vevő csapatok előadásai közötti szünetekben a jelenlévők városismereti kvízen vehettek részt, amelynek nyertesei Kol, Transilvania Trust Alapítvány által felajánlott Electric Castle-bérlettel gazdagodtak, illetve egy Testplay társasjáték-utalvánnyal. (RMDSZ-tájékoztató)

Jól szerepeltek a Maros megyei diákok a fizikaversenyeken

Április 22-én került sor az Öveges József nemzetközi fizikaverseny (VII. és VIII.-os diákoknak) és Vermes Miklós nemzetközi fizikaverseny (IX.–XI.-es diákoknak) országos fordulójára Kolozsváron a János Zsigmond Unitárius Kollégiumban.

Kozma Tamás

Az EMT (Erdélyi Magyar Műszaki Tudományos Társaság) 2002-től kezdődően az Eötvös Loránd Fizikai Társulat Általános Iskolai Szakcsoportja (Budapest) támogatásával évente megszervezi az Öveges József Kárpát-medencei fizikaversenyt és 1994-től kezdődően a Vermes Miklós fizikaversenyt a Vermes Miklós Országos Fizikus Tehetségpótló és Kutató Alapítvány (Sopron) támogatásával. E nemzetközi versenyek kiváló alkalmat biztosítanak a részt vevő országok oktatói számára a szakmai tapasztalatcserére. Céljuk a tehetséggondozás (problémamegoldó, megfigyelő- és kísérletezőképesség fejlesztése), valamint elősegíteni a tehetségek kibontakozását. A nemzetközi versenyek döntőjébe Erdély különálló régióként kapcsolódik be, a hazai forduló lebonyolítása után a legjobb eredményeket elért di-



ákok részt vesznek a magyarországi nemzetközi szakaszon. Az országos fordulóra megyénk diákjait Szász Ágota-Judit tanárnő kísérte Kolozsvárra. Részt vevő tanulók a Bolyai Farkas Elméleti Liceumból:

Dávid Anna tanítványa: Domokos Balázs (XI.). Kozma Tamás tanítványa: Kocsis Botond (VII., I.

díj), Jakab Ede Krisztián (IX.), Szilágyi Szilárd (X., I. díj), Szilágyi Zsuzsanna-Tímea (X.). László József tanítványa: Nagy Imre (XI., II. díj), Balizs Róbert (XI., dicséret).

Pisak-Lukács Katalin tanítványa: Reszler-Fekete Boróka (VII.), Soós Henzel Kata (VII.), Simon Dorottya (X.). Szász Ágota-Judit tanítványa:

Imre Zoltán (VIII.), Pávai-Marossy Kinga (VIII.), Lokodi Gergely Bence (IX.), Kerekes-Máthé Éva (X.).

A Dr. Bernády György Általános Iskolából Miholcsa Gyula tanítványa, Nagy Péter (VIII.) dicséretet kapott.

A VII. osztályos bolyais diák, Kocsis Botond egy éve kezdett el

komolyabban foglalkozni a fizikával, de azóta sem talál vetélytársra a megyében. Nagyon tehetséges, külön program szerint tanul, szorgalmasan készül a versenyekre. Az iskolán kívül vízilabdázik az Aquasport egyesületnél, csapata országos döntős.

Szilágyi Szilárd a X.G matematika-informatika, intenzív informatika osztályba jár. A fizikaversenyen szerzett I. díj mellett a Bolyai Farkas multidiszciplináris tantárgyverseny, a Kalkulusz informatikai versenyének számítógép-alkalmazási szekciójában is országos I. helyezést ért el. Nagy Imre XI. E osztályos tanuló fő érdeklődési területe a fizikán kívül a csillagászat. A legfontosabb csillagászati verseny, melyen részt vett, az Athletica Galactica. Ez a verseny a nemzetközi csillagászati és asztrofizikai olimpia magyar válogatója. Az itt elért eredményei alapján bekerült a magyarországi nemzeti keretbe. Szabad idejében az iskola csillagászati szakkörét vezeti, melyen számos nagy sikerű előadást tartott.

Nagy örömmel írom e sorokat, mert látva a sok kiváló eredményt, újra és újra meggyőződésem, hogy vannak még nagyon tehetséges diákjaink, akikre büszkék vagyunk, akik öregbítik iskolánk, városunk hírnevét, és majd biztosítják a jövőbeli tudományos élet színvonalas fejlődését.

Hamarosan rágcsáló- és rovarirtás Marosvásárhelyen

A kártevőirtásra, fertőtlenítésre szakosodott Coral Impex Kft. a Marosvásárhelyen elvégzendő kártevőirtásra, fertőtlenítésre vonatkozó, a várossal kötött 2023. április 24-i 24. sz. szerződés alapján **május 15-től 31-ig 9-16, 21-04 óra között** rágcsáló- és rovarirtást végez Marosvásárhely köz- és magánterületein.

A felhasznált termékek a következők:

- COLBROM PASTA, 100 g
- CYMINA SUPER, 50 ml/10.000 m²
- CY 10, 30 ml/1.000 m²
- VECTOBAC WG, 1 kg/10.000 m²

Rágcsálóirtás

Kérjük a polgárokat, vigyázzanak a gyermekekre, az idősekre. A háziállat-tulajdonosok is tegyenek meg minden óvintézkedést a patkányméreggel való közvetlen érintkezés elkerülése érdekében. A gyártó által ajánlott ellenszer véletlen lenyelés esetén a **K-vitamin**.

Kérjük továbbá a polgárokat, hogy kerüljék el azokat a helyeket, ahová a szakemberek a mérget elhelyezték; ne nyúljanak hozzájuk, és amennyiben a település köz- és magánterületén található mérgező termékek megromlását és/vagy ellopását észlelik, értesítsék a helyi rendőrséget.

Bőrrel, szemmel való érintkezés vagy lenyelés esetén a következő intézkedéseket kell betartani:

Bőrrel való érintkezés esetén a bőrt vízzel, majd szappannal és vízzel mossa le. Szembe jutás esetén öblítse ki a szemet szemöblítővel vagy vízzel, és tartsa nyitva a szemet legalább 10 percig.

Lenyelés esetén azonnal hívjon orvost, mutassa meg neki a termék címkéjét vagy a csomagolá-

sát. NE idézzen elő hányást. Ajánlott ellenszer a **K-vitamin**.

Rovarirtás

Kérjük a polgárokat, különösen a gyermekeket, az időseket, a szívbetegeket, az asztmásokat és a különböző vegyi anyagokra allergiás személyeket, hogy tegyenek meg minden óvintézkedést annak érdekében, hogy a permetezőgépek közvetlen hatósugarán kívül maradjanak. Kérjük továbbá az utcavonaltól legfeljebb 20 méter távolságra lévő ablakkal rendelkező lakások tulajdonosait, hogy május 15-től 31-ig 21 és hajnali 4 óra között tartsák zárva ablakaikat.

A permet belélegzése, ennek a bőrrel, szemmel való érintkezése vagy lenyelése esetén a következő intézkedéseket kell betartani:

Belélegzés esetén az illető menjen friss levegőre. Ha a légzés nehézkes, forduljon orvoshoz. Bőrrel való érintkezés esetén távolítsa el a szennyezett ruházatot. A bőrt azonnal mossa le bő vízzel. Ha az irritáció továbbra is fennáll, forduljon orvoshoz. Újbóli használat előtt mossa ki a szennyezett ruházatot. Szembe jutás esetén (ha van, távolítsa el a kontaktlencsét) azonnal alaposan öblítse ki vízzel legalább 15 percig, a szemet tágra nyitva. Hívja orvosát, ha a probléma továbbra is fennáll. Lenyelés esetén azonnal forduljon orvoshoz. Ne idézzen elő hányást. Soha ne adjunk semmit szájon át annak, aki eszméletlen.

Kérjük a marosvásárhelyieket, hogy tartsák be ezeket az óvintézkedéseket.

További információért kérjük, hívja a 0265 256 004-es telefonszámot; e-mail: coralmures@coralimpex.ro



Zöldenergia működteti a piacot!

Április végén fejeződött be a napelemek telepítése a December 22. úti piacon a November 7. negyedben, a marosvásárhelyi piacok energiahatékonyságát és energiafüggetlenségét biztosító program részeként.

Április 27-e óta a piac áramszükségletének 80%-át saját termelésből fedezik.

Kül- és belföldi kapcsolatokért felelős osztály



FRISS NYUGDÍJAST alkalmazunk ÉJJELIŐRNEK.

Az önéletrajzokat a Maros utca 17. szám alá kérjük behozni vagy a jobs@multiplan.ro e-mail-címre elküldeni. (67267-I)

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	- 118-932	• RDS-RCS	- 0365/400-401
- információ	- 118-800	- 0365/400-404	
- általános	- 118-800	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929
• Központosított ügyelet		- vidék	- 0265/929
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Delgaz Grid	- 0265/200-928
• Rendőrség	- 0265/202-305		- 0800/800 928
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	• Aquaserv:	
• Sürgősségi szolgálat:		- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
- gyermekeknek	- 0265/210-177	- közönségszolgálat	- 0265/208-888
Marosvásárhelyi		- központ	- 0265/208-800
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330		- 08008 208-888
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,		• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
otthongondozó szolgálat,		• Vasútállomás	- 0265/236-284
8-16 óra között:	0736-883-110	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés	
		(0-24 óra), professzionális balzsamozás	
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304	Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119
	- 0265/312 436		- 0744-282-710
	- 0265/250-120	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	-
	- 0265/263 351	0265/263-865	
• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	• koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
• Marmed	- 0265/250-344	• koszorúk	- 0745-606-269
járóbeteg-rendelő:	- 0756-468-658	és halottszállítás	- 0758-047-604
	- 0729-024-380	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
Labor	- 0751-114-307		- 0265/262-907
e-mail: marmed@marmed.ro ,			
www.marmed.ro			
• Dora Optics	- 0733-553-976		
• Dora Medicals	- 0265/212-971		
• Radiológia, echográfia			
Dr. Jeremiás István	- 0265/222-446		
• Emma vendéglő,	- 0740-083-077		
hidegtálok készítése	- 0365/404-664		
• Prefektúra	- 0265/266-801		

Méltányos reklámdíj fejében állandó szereplője lehet a FONTOS TELEFONSZÁMOK rovatnak. Várjuk jelentkezését a 0265/268 854-es telefonon.

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

A MELINDA TEMETKEZÉSI VÁLLALAT MUNKATÁRSNÖT keres 45 évtől. Tel. 0747-581-055. (23491-I)

VILLANYSZERELÉST vállalkoz Marosvásárhelyen. Tel. 0770-515-098. (67272-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ 10 ha termőföld Szentpál községben. Tel. 0740-527-205. (19600)

ELADÓ mosógép és LED-es tévé. Tel. 0740-527-205. (19601)

LAKÁS

ELADÓ 4 szobás, 3 fürdőszobás, modern magánház Marosvásárhelyen, a Kövesdombon. Ára: 126.800 euró. Tel. 0755-144-681. (19596-I)

MINDENFÉLE

CÉG 10% kedvezménnyel vállal háztetőképzést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (19259-I)

MINDENFÉLE építkezési munkát, udvartakarítást vállalkoz, törmelékelt elszállítok. Tel. 0741-352-972. (19416)

VÁLLALUNK garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, benti munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (19519-I)

VÁLLALUNK tetőfelújítást, bármilyen javítást, festést, szigetelést, csatornájavitást, terasz készítést. Hívjanak bizalommal! Tel. 0759-467-356. (19519-I)

A DENNIS METAL RECYCLING KFT. begyűjt autókat a rablaprogram keretében vagy ócskavasnak. Biztosítjuk a forgalomból való kivonást és a szállítást. Tel. 0755-517-698. (23473)

VÁLLALUNK: tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Orbán László. (19580-I)

KERÍTÉST készítünk, javítunk, házbontást vállalunk. Tel. 0774-574-527. (19259-I)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (19587)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is). Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0725-147-052, Balázs. (19338)

SZAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0725-147-095, István. (19338)

FÜNYÍRÁS, kerttakarítás, fakivágás. Tel. 0770-621-920. (19587-I)

VÁLLALUNK bármilyen építkezési munkát. 18% kedvezmény nyugdíjasoknak. Mindenféle építőanyaggal rendelkezünk. Tel. 0725-147-052, Csaba. (19339)

KÉSZÍTEK kerítést, lerakók járólapot, szigetelek polisztrénnel, készítek tetőt és más, ház körüli munkát vállalkoz. Tel. 0759-552-041. (19598-I)

MEGEMLÉKEZÉS

„A halállal a létnek nem szakad vége, emlékezünk rád, s velünk maradsz örökre.” Szomorú szívvel gondolunk május 9-én a szeretett édesapára, nagytatára, élettársra, testvérré és rokonra, ADORJÁNI TIBORRA halálának első évfordulóján. Örök emlékét őrzik azok, akiket nagyon szeretett. (19541-I)

ELHALÁLOZÁS

Szomorúan tudatjuk, hogy GÁL GYÖZŐ volt víz-gáz szerelő, az evezőssport kiváló képviselője 69 éves korában elhunyt. Temetése május 9-én, kedden 13 órakor lesz a Nyár utcai kommunális temetőben. A gyászoló család. (19593-I)

Mély fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték, szerették, tisztelték, hogy a szeretett férj, édesapa, após, testvér, rokon, barát, ismerős és szomszéd, id. ASZALOS GYÖRGY életének 73. évében május 8-án csendesen megpihent. Utolsó útjára május 10-én, szerdán 13 órakor kísérik a marosvásárhelyi református temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (-I)

JÁNOS VITEZ

MESEJÁTÉK
Pevő Sándor azonos című költeménye alapján

MAROS MŰVESZEGYÜTTES
2023
— Május 9. —

CONSERVUL JUDEȚIAN MUREȘ MAROS MEGYEI TÁNCSZ

CSÓRI SÁNDOR

rendező-koreográfus: NOVÁK FERENC
zeneszerző: BOSSA LÁSZLÓ
szövegíró: NOVÁK PÉTER
koreográfus munkatársai: RÉMI Tünde és LÉNGYEL SZABOLCS
tánckarvezetők: JANKÓ SÁNDOR CSABA és KÁLLER MÁSDA
igazgató: BARANÁSI ATTELA-CSABA

Maros Művészegyüttes előadóterme
Május 9., 19 óra

Marosvásárhelyi Rádió Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro

LORDS OF THE ORGAN

RÁKÁSZ GERGELY
KONCERTORGONISTA

PARÁDÉ és POMPA

2023. május 15., hétfő, 19 óra
MAROSVÁSÁRHELY, Kultúrpalota

Jegyek elővételben a Kultúrpalota jegypénztárában.
Jegyár: 40 lej

MINŐSÉGI GRÁNIT SÍREMLÉKEK KEDVEZŐ ÁRON!

EGYES MODELLEK ESETÉN, AKÁR
25% KEDVEZMÉNY!



AZ AKCIÓ MÁJUS 31-IG,
VAGY A KÉSZLET EREJÉIG ÉRVÉNYES!

A KÉP
ILLUSZTRÁCIÓ!

transGranit
Gránit síremlékek forgalmazása

NYÁRÁD TŰ, FŐ ÚT, 446/B (KÖZEL A SÖRGYÁRHOZ),
TEL: 0265-328663, 0738-795191,
WWW.TRANSGRANIT.COM

METSZET

MINDEN KEDDEN
21 ÓRÁTÓL

Antal Zoós Erikával

A Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály közleménye

2023. május 23-án 12 órai kezdettel az intézmény Köztársaság utca 30. szám alatti székhelyén nyilvános árverést szervez az alábbi ingatlan és ingó javak értékesítésére:

1. Seat Altea személygépkocsi, 2007-es gyártású, kikiáltási ár: 7.650 lej;

2. Ford Fusion személygépkocsi, 2002-es gyártású, kikiáltási ár: 4.531 lej; az árak nem tartalmazzák a héát.

A pénzügyi eljárási törvénykönyvre vonatkozó 2015. évi 207-es törvény 250. cikkelye 4. bekezdésének i) pontjánál szereplő előírások értelmében felkérjük mindazokat, akik valamilyen címen jogot formálnak a meghirdetett ingóságokra, hogy értesítsék erről a végrehajtót az árverés időpontja előtt.

A fent említett jogszabály 250. cikkelye 4. bekezdésének j) pontja, valamint 7. bekezdése értelmében a liciten való részvételhez az ajánlattevők legalább egy nappal az árverést megelőzően nyújtják be a következő iratokat: a vásárlási ajánlatukat, a kikiáltási ár 10%-át kitevő részvételi díj kifizetését igazoló iratot – a pénzt a Dicsőszentmártoni Kincstárba az IBAN RO02TREZ479506701XXXXXX számlára kell átutalni, címzett a Maros Megyei Közpénzügyi Hivatal, Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály, adószám 4322696 –, vagy banki garancialevelet a kikiáltási ár 10%-át kitevő összegről, az ajánlattevőt képviselő személy nevére meghatalmazást, romániai jogi személyek a Cégbíróság által kibocsátott bejegyzési okirat másolatát, külföldi jogi személyek a bejegyzési okirat román nyelvű fordítását, romániai magánszemélyek a személyazonosságát igazoló irat másolatát ahhoz, hogy a megszabott helyen és időben részt vehessenek az árverésen.

Az árverésről szóló közlemény kifüggesztésének időpontja: 2023. május 9. A közleményt kifüggesztik a Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály székhelyén, Radnót Polgármesteri Hivatalában, és megjelenik a Közpénzügyi Minisztérium weboldalán is.

Bővebb felvilágosítás a székhelyen, az adóbegyűjtő és végrehajtói irodában (Sandor Ioan ellenőr) vagy a 0265/443-312-es telefonszámon.

Kaisser Adriana osztályvezető